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Agence Havas (place de la Bourse).

Budapest, jan. 28.
Giers orosz külügyminiszter ma délelőtt hagyta el 

négynapi ott mulatás után Bécset, hogy visszautaz­
zék Pétervárra. Egész ott időzése alatt úgy az udvar, 
mint a diplomácziai kar részéről a legnagyobb elő­
zékenységet tapasztalta az orosz külügyminiszter, 
s általában olyan fogadásban részesült, mint idegen 
államférfi Becsben csak ritkán, sem Suvaiov, de 
még Bismarck herczeg sem. Fontos missziójának 
kellett tehát lenni, s valóban beszélik is diplomácziai 
körökben, hogy ezúttal Ausztiia-Magyarország és 
Oroszország közt formaszerü megállapodásról volt 
szó, melyre gróf Wolkenstein, pétervári osztrák- 
magyar nagykövet, már jó eleve elkészítette az utat, 
sót állítólag Giers csak is azért (?) kelt volt útra, s 
látogatta meg előbb Bismarck herczeget Varzinban, 
hogy azután Bécsben végleges megállapodásra jut­
hasson — nem ugyan az osztrák-magyar-ném et szö­
vetséghez való csatlakozásra nézve, a mit Bismarck 
herczeg egyszerűen visszautasított, hanem arra nézve, 
a mit Kálnoky gróf, a volt pétervári nagykövet, 
programra gyanánt magával hozott, mikor az olasz 
barátságot kereső Haymerle után a külügyminiszteri 
hivatalt elfoglalta: tudniillik Ausztria-Magvarország- 
nak és Oroszországnak egymáshoz való közelebb ho­
zatalára nézve. Mint diplomácziai körökben beszélik, 
egyelőre nem arról van szó, hogy Ausztria-Magyar­
ország és Oroszország milyen kölcsönös állást fog­
nak elfoglalni, ha egyszer Törökországnak ütött a 
végső órája, hanem a közvetlen aktuális kérdésekre 
nézve való megállapodásokról. Ilyenek pedig: Kelet- 
Rumélia és Bulgária viszonya, melyre vonatkozólag 
úgy vélekednek, hogy a két ország egy Bulgáriává 
való egyesítését a monarchia nem fogja ellenezni. 
Oroszország továbbá az utóbbi időben nagy súlyt 
helyezett a dunai kérdésre ; de mint mondják, ezt 
csak azért tette, hogy engedékenysége fejében más­
nemű konczessziót nyerjen a bécsi kabinettől; 
Oroszország tehát a monarchia törekvéseit a londoni 
konferenczián Romániával szemben támogatni fogja. 
Egyúttal oda törekszik, hogy a Balkán félszigeten 
folyó mozgalmakat egyelőre megszüntesse, Szer­
biában és Montenegróban az osztrák-magyarellenes 
áramlatot leküzdje, vagy legalább azzal szemben 
semlegesen viselje magát. Egyúttal Konstantinápoly­
ban sem fog ellene működni a keleti vasutakhoz 
való csatlakozásnak. Ha mindezek alapján a két 
állam közt a diplomácziai «fegyverszünet» sikerül, 
úgy vélekednek, hogy a további megegyezés is létre­
jön a még csak háttérben levő nagy, európai s ille­
tőleg keleti kérdésekre nézve is. A megállapodások 
állítólag Írásba tétettek.

Az egyiptomi ügyre vonatkozólag Berlinből a 
Saint-James’ Gazette a következőket jelenti: Cour- 
celles báró franczia nagykövet részletes emlékiratot 
adott át a berlini kabinetnek, a melyben kifejti azokat 
az okokat, melyek Francziaországot Lord Granville 
javaslatainak a visszautasítására bírták. Azt mondja 
a többi közt, hogy c javaslatok veszedelmes precze- 
denst képeznek, s azt bizonyítják, hogy az angol kor­
mány mily kevésbe veszi a fennálló keleti szerződé­
seket. Courcelles báró arra iparkodik rávenni Német­
országot, hogy ragadja meg az angol javaslatok ellen 
a kezdeményezést.

A dunai konferenczia, mint már jeleztük, február 
5-én bizonyosan össze fog ülni Londonban. Románia, 
mint Bukarestben egész határozottsággal állítják, 
okvetlenül képviselve lesz a konferenczián, még 
pedig nem csupán tanácskozó, hanem határozó sza­
vazattal is. A mi azt a hirt illeti, mintha Franczia- 
ország magáévá tette volna Romániának a Barrére- 
féle javaslattal szemben tett ellenjavaslatát, Párás­
ból azt írják, hogy ez teljesen valótlan. Franczia- 
ország semmit sem tett eddig, a miből arra lehetne 
következtetni, hogy a Barrére-féle javaslatot el akarja 
ejteni, s ha igy volna, semmi esetre sem küldené el 
magát Barréret a londoni konferencziára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
L

A tapolezai kérvénynyel végre a mai ülésben vég­
zett a ház. Az eredmény nem lehetett kétséges. A 
kérvényi bizottság véleménye szerint az egész ház 
négy szavazat ellenében elutasította a tapolezai kér­
vényt. A kérvényi bizottság véleményének elfogadá­
sával Istóczy és Verhovay határozati javaslatai sza­
vazás nélkül elestek. Istóczy, Simonyi Iván, Göndöcs 
Benedek s Széli György volt a négy képviselő, ki a 
kérvényi bizottság javaslata ellen szavazott, többen 
nem maradtak ülve. Verhovay is felállt a bizottsági 
javaslat mellett s igy a saját határozati javaslata 
ellen szavazott. Ónody Géza távol volt. Szalay Imre 
a bizottsági javaslatra szavazott. A szavazást meg­
előzőleg ma következők beszéltek: Chorin Ferencz, 
ki a zsidó vitában a mérsékelt ellenzék részéről egy­
maga szólalt fel. Nagy hévvel szólt, főleg a vita fo­
lyamán többszörösen megtámadott liberalismust vé­
delmezte, úgy okoskodva, hogy a tapolezai kérvény 
éle nem annyira a zsidók ellen, mint inkább a mo­
dem állam alapja ellen van intézve. Széli György 
antiszemita beszédet tartott, Istóczy javaslatát azon­
ban ő sem pártolta. Krisztinkovics Ede a kérvényi 
bizottság véleményét támogatta, ugyanezt pártolta 
Kiss Albert is, ki különben a zsidókról nem épen 
hízelgő dolgokat mondott el. Ugrón Gábor volt a 
vita utolsó szónoka. Kossuth leveléből idézve, hogy 
a ki a valláskülőmbség nélküli jogegyenlőség el­
vét megtagadja, az hagyja el a függetlenségi pár­
tot. A vita bezárása után Berzeviczy Albert mint 
a kérvényi bizottság előadója s Verhovay Gyula, 
mint határozati javaslat benyújtója tartották zárbe­
szédet. Istóczy határozati javaslatának aláírására nem 
akadván tíz képviselő, zárszóra joga nem volt.

II.
A képviselőhöz ülése január 28-án.
Elnök: Péchv Tamás. Jegyzők: Baross Gábor, Ra- 

kovszky Irtván, Fenyvessy Ferencz.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza kálman, 

Szapáry Gyula gr., Széchényi Pál gr.. Kemény Gábcr

báró, Pauler Tivadar, Trefort Ágost, Ráday Gedeon gróf, 
Bedekovich Kálmán.

Elnök bemutatja Steuerlein Lajos Endréd községbeli 
lakosnak kérvényét, melyben rendes tisztujitás alkalmá­
val a választók sorából történt kizárására vonatkozó múlt 
évi 62,743. szám alatt belügyminiszteri leiratnak meg­
szüntetése iránt esedezik. Kiadatik a kérvényi bizott­
ságnak.

Következik a tapolezai kérvénynek foly­
tatólagos tárgyalása.

Chorin Ferencz: A közvetlenül előttem felszólalt 
Simonyi Iván képviselő ur beszédével, én részletesen fog­
lalkozni nem szándékozom. A ki abban a nézetben van, 
hogy a magyar tudományos egyetem, a magyar sajtó, a 
magyar törvényhozás, a magyar kormány, közvetve vagy 
közvetlenül, mind a zsidóság szolgálatában áll, a ki abban 
a nézetben van, hogy a magyar zsidóság képes a bírósá­
gok Ítéleteit befolyásolni, s képesek bűnügyeiket elenyész- 
tetni, mi által a magyar bírói kart támadja meg, én a 
képviselő úrral, a ki azt tanácsolja a közönségnek, hogy 
mindig annak az ellenkezőjét higyje, a mi a sajtóban 
foglaltatik, természetesen az általa szerkesztett lap kivéte­
lével, (Derültség) azon képviselő úrral, a ki azt szuppo- 
nálja, hogy a zsidók, ha önálló államot alkotnának, kizár­
nák az egyenjogúságból és a politikai jogok élvezetéből a 
nem zsidókat és ebből a feltevésből érvet kovácsol a zsi­
dók egyenjogúsítása ellen, én azzal a képviselő úrral vi­
tatkozásba bocsátkozni azért nem akarok, mert nincs re­
ményem, hogy őt kapaczitálhassam. Annál kevésbbé aka­
rom kapaczitálni, mert meg vagyok győződve, hogy azo­
kat, a miket ő mondott, az országban senki elhinni nem 
fogja. De mégis egy tanúságot merítettem a képviselő ur 
és a tapolezai kérvényt támogató képviselő urak felszóla­
lásaiból és ez az, hogy lehetetlen egy vallás eltiprására 
törekedni a nélkül, hogy a modern állam összes intéz­
ményeivel a leghatározottabb ellentétbe ne jöjjünk. (He­
lyeslés jobbfelöl) És meg vagyok győződve t. ház, hogy 
ők czéljaikat csak úgy tudnák elérni, ha sikerülne a tár­
sadalmat azon helyzetbe visszaterelni, a melyből az a 
múlt század végén szerencsésen kibontakozott.

A kérvényt támogató képviselők mindnyájan kénytele­
nek voltak reaktionarius eszméket pengetni. A rumi ke­
rület képviselője feláll és pálezát tör a szabad forgalom 
elvei felett. A második Verhovay képviselő ur, kigunyolja. 
a szabadelvüség általa ismertetett három faját, a phrasi- 
sos szabadelvüséget, a zsidó szabadeivüséget és a német 
szabadelvüséget, de elfeledte elmondani, hogy Deák Fe­
rencz és Kossuth Lajos szabadelvüségét melyik kategó­
riába akarja sorozni. A harmadik Simonyi Iván képviselő 
ur, a magyar alkotmány és a modern parlamentárismus 
felett tör pálezát. Értem azt, ha feudális nézetű állam­
férfiak, junkerek nagy pietással csügnek a régiség lomtá­
rába dobott elvekhez, de igen komikusnak tartom azt, 
hogy épen azon képviselők menydörögnek az alkotmá­
nyosság és szabadelvüség ellen, a kik maguk czéljai el­
érésére a legféktelenebb szabadelvüséget veszik igénybe 
úgy a sajtóban mint a szószéken. Hiszen t. ház, ha az a 
rendőri állam, az a beavatkozási theoria csak egy perczig 
is érvényesülne, azon perezben lehetetlenné válnék mű­
ködésűk, mert az csak oly országban folytatható, a hol 
teljes sajtószabadság van. (Úgy van ! jobb felől.) Én re­
méltem, hogy ezen szerencsétlen vallási mozgalom meg 
fog szűnni a nélkül, hogy szükség tenne feláldozni azon 
szabadelvű intézményeket, melyek kivívásáért a magyar 
nemzet annyit küzdött, annyit faradott. Hiszen megva­
gyok róla győződve, hogy lesz elég erő, és életképesség 
a magyar társadalomban, kilökni magából azon mozgal­
mat, melyet külföldről importáltak, me yet nálunk vallási 
elfogultság a nagyra vágyás és nem tudom minő más 
szenvedélyek nagyra növelték. (Helyeslés.)

Áttérve magára a kérvényre én azzal szemben tisztán 
az ország érdeke szempontjából egész objective fogok nyi­
latkozni

Az előttem felszólalt képviselő urak igazolták azt, hogy 
a tapolezai kérvény éle nem is annyira a zsidó hitfeleke- 
zet, mint a modern állam alapja elten van intézve. (Úgy 
van! jobb és balfelöl.) Intézve van az azon jogelv ellen, 
a melyet nem lehet egy civilizált államban tagadásba 
venni; hogy a liitfelekezet, a vallás és a polgári jogok 
közt semmiféle kapcsolatnak nem szabad létezni. (Helyes­
lés bal és jobbfelöl.) intézve van azon elv ellen, hogy az 
állam nem nézi, hogy micsoda vallásfelekezethez tartozik 
valaki, hanem tekinti az egyént, mint embert, és a meny­
nyiben az polgári kötelességét teljesiti ember és ember, 
polgár és polgár között különbséget nem tesz. Hasztalanul 
törekesznek ezen elv consequentiaja alól kibújni azok, kik 
azt mondják, hogy ők nem a zsidó vallás, nem a feleke­
zeti szabadság ellen izgatnak, hanem a zsidókérdést faj­
kérdésnek tekintik és e szempontból akarják azt megol­
dani. Éz kifogása és űrügye volt minden időben azoknak 
a kik a vallásegyenlőség ellen törtek, akik a hitfelekeze- 
tek szabadságát üldözték. (Úgy van 1 jobb és balfelöl.) 
Nagy történetírók mint Macaulay és Buckle nagy mun­
káikban igazolják, hogy minden időben az állam és a 
társadalom érdekének köpenyébe búit a vallási Fanatismus, 
mert tudta, hogv ha nem vesz fel álarezot, már az akkori 
időben sem talál követőkre és hívőkre. (Úgy van! bal és 
jobbfelől.) Ezen elv nevében irtották ki a mórokat Spa­
nyolországban ; ezen elv nevében üldözték a katolikuso­
kat Erzsébet alatt Angolországban, mert mint ezt Buckle 
megjegyzi, már háromszáz év előtt röstelték az emberek 
annak bevallását, hogy a lelkiismereti szabadság ellen tör­
nek ; ezen elv nevében irtattak ki a protestánsok Fran- 
cziaországban, annak nevében tagadták meg a katoliku­
soktól Angbában a polgári jogokat a múlt század végéig, 
mert azt állították, hogy a katolikus vallásfelekezet szer­
vezete ellentétben áll Nagybritannia alkotmányával. És ma, 
midőn minden ember elismeri azt, hogy az emberiség 
legszebb erejét pazarolta el ezen meddő vallási küzdel­
mekre akarják önök e küzdelmet Magyarországba átül­
tetni ? (Élénk tetszés jobb és balfelöl.) egy oly országba, 
a melyben két különböző vallásfelekezet él, a melyben a 
vallások iránti türelmesség nemcsak a magyar faj nemes 
érzületének, hanem mondhatom, államfentartó ösztöné­
nek képezi jellemvonását ? (Élénk tetszés jobb és balfelől.)

Én nem tagadom, hogy vannak zsidók, a kik piszkos 
pénzüzletekkel foglalkoznak, hanem viszont megvárom, 
hogy legyen az antisemitákban annyi erkölcsi bátorság, 
annyi igazságérzet, hogy bevallják, hogy a magyar zsidók 
az ipar terén jelentékeny érdemeket szereztek. Hát a ma­
lom — karton — és a szesz-, faipar terén nincsenek-e a 
zsidóknak érdemei. És ha a vidéken vannak egyesek, a 
kik csalják a népet, ezzel szemben áll azon tény, hogy a 
főváros gabnakereskedelme, mely nagyobb részt zsidók 
kezében van, Európa szerte oly hitelt élvez, és oly tisz­
teletet vívott ki, mely ismét Magyarország mezőgazdáinak 
válik előnyére. Azt mondják, hogy a zsidóság ^produk­
tiv foglalkozást üz és ezen vádnak adatokkal Bebizonyítá­
sára egyetlen képviselő sem vett még magának fáradsá­
got Ez tehát puszta állítás, puszta gyanúsítás. Én ké­
pes vagyok az ellenkezőt statisztikai adatokkal bebizonyí­
tani. Ke'zemben vannak az 1881-ik évi fővárosi népszám­
lálás főbb adatai. (Halljuk.)

Mit igazolnak ezek ? Azt, hogy a fővárosban lakó zsidó- 
vallásu férfiak közül 20 százalék foglalkozik iparral, 23 
százalék kereskedéssel, 15 százalék testi és szellemi mun­
kával, hogy pl. a fővárosban 36,985 zsidó férfi közül 
223 foglalkozik földmiveléssel, van közöttük 166 pék, 
241 mészáros, 1842 szabó, 620 czipész, 177 asztalos, 
215 lakatos, 330 iparos művészettel foglalkozó, 464 
könyvnyomdász, 209 kárpitos. Van 554 terménykereskedő, 
270* füszerkereskedö, 649 vászon- és rőfös-kereskedő, 65 
könyvkereskedő, 1958 napszámos, 417 ügyvéd, 224 or­
vos. 237 iró, sz.inész és gépmüvész, 221 tanító.

Simonyi Iván (közbeszól.) Hát az uzsora hol van?
Chorin Ferencz: Nem tudom, vájjon mindenki, a 

ki pénzüzlettel foglalkozik, uzsorát üz-e egyszersmind ? 
Hogy mennyi köztük uzsorás azt a népszámlálás ki nem 
derítheti. (Ügy van!) Vannak köztük, a kik uzsorával fog­
lalkoznak, ez kétségtelen, de az is igaz, hogy azokért az 
egész, vallásfelekezetet felelőssé tenni nem lehet. Azt 
hiszem t. ház, ezen adatok eléggé igazolják azt, hogy 
azon vád, mintha a magyar zsidók csupán úgynevezett 
inproduktiv foglalkozást űznének, mintha nem volna ben- 
nök termelő kedv és képesség, semmi erkölcsi, de semmi 
tényleges alappal sem bír.

Ä másik vád vonatkozik a zsidók egy részének vallásos 
hátramaradottságára.

Ä felső magyarországi zsidók vallási hátramaradottsá- 
gának két oka van. Egyik Galiczia közelsége és az a sze­
rencsétlenség, hogy Galicziából sűrűn jönnek a fanatikus 
rabbik, ezek a népet ámítják és oly tanokat terjesztenek, 
melyek a miveit zsidó vallásos meggyőződésével és a leg­
határozottabb ellentétben állanak. Másik oka az ott 
lakó népnek hátramaradottsága; mert a felföldi népnek 
miveltsége ép annyira különbözik az alföldi népétől, mint 
a felföldi zsidó miveltség az alföldi zsidó miveltségtől. 
Legyünk igazságosak: nemcsak magukban a zsidókban 
van a hiba, hanem a hátramaradottság oka klimatikus

ethnogratikus és nemzetiségű viszonyokban rejlik. (He­
lyeslés jobbfelől.)

Azt mondják, hogy a miveit zsidókat éri a felelősség, 
hogy ók nem tettek hitsorsosaik miveltségi állapotának 
emelésére semmit. Hát t. ház ez állítás, a melyet én a 
ház naplóiban foglalt száraz tényekkel megczáfolni fogok, 
és ismétlem, ha a képviselő ur elolvasta volna a magyar 
törvényhozás évkönyveit 1868-tól a mai napig, fölteszem 
az ö igazságszeretetétöl, hogy ö ezen könnyű vádat a ház 
előtt nem emelte volna. Midőn az egyenjogúsítás kimon­
datott volna, boldogult Eötvös József, akkori közoktatási 
miniszter felszólítása következtében egy elég szabadelvű 
választási törvény alapján, a magyarországi zsidók kon­
gresszusra gyűltek össze. Ezen kongresszus egybehivatott 
1868 november 14-re; ezen kongresszus alapszabályai 
szentesítést nyertek ö felsége által 1869 junius hó 15-én. 
A kongresszusi alapszabályok egészen modern, egész sza 
badelvű alapon akarták szervezni a hitközségeket, a pap­
növeldéket, az iskolákat: mert a kongresszus tudta, 
hogy egy vallásra nem dogmatikus fejtegetésekkel, 
hanem az iskolák és lelkészek által tehet csak hatni. 
(Helyeslés.) És mi történt a szervezettel ? Mikor ez elten 
az orthodox zsidók kérvényt adtak be a képviselöházhoz, 
1870. márczius 18-án azt a határozatot hozta a ház, 
hogy a szervezeti szabályok senkire nem kötelezők, a mi 
által azon szabályok kötelező ereje megsemmisült. A 
congressusi párt kérvényt nyújtott be, felderítve figyelmet 
érdemlő emlékirattal azon veszélyeket, melyeket e hatá­
rozat nemcsak a zsidókra, hanem a magyar kultúrára és 
haladásra fognak előidézni. A képviselöház hosszan tár­
gyalta e kérvényt s 1871, márczius 31-én a következő 
határozatot hozta: «A kérvény kiadatik tanulmányozásul 
a vallás- és közoktatási miniszternek a netalán benyúj­
tandó törvényjavaslatnál leendő figyelembe vétel végett.» 
És mit tett az akkori vallás- és közoktatási miniszter, 
Pauler Tivadar ur ? Nem terjesztette be a törvényjavas­
latot, hanem szentesítette külön az orthodox izraeliták 
szervezeti alapszabályait és ez által ketté szakította a ma­
gyar zsidóságot és tehetetlenné tette a haladottabb zsi­
dóknak befolyást gyakorolni elmaradott hitsorsosaikra. 
De a kongressusi párt (ezzel még nem teljesítette kö­
telességét, hanem a minisztert sürgették, hogy azon 
«lapból, mely Haynau alatt keletkezett, állítson fel egy 
zsidó rabbi-képezdét, a mely Magyarországot müveit, ma­
gyar érzelmű izr. hitszónokokkal lássa el. S mi történt 
akkor ? 1874-ben az orthodox izraeliták ismét tömegesen 
kérvényeket nyújtottak be a képviselőházhoz, hogy á tör­
vényhozás ne engedje meg a miniszternek egy ilyen rabbi- 
képezde felállítását. S mit tett akkora törvényhozás? 
Leszavazott minden határozati javaslatot, úgy hogy 
1874-ben semmi határozat nem hozatott, s az ügy 
az ország nagy kárára ismét évekkel háttérbe szo- 
rittatott. Végre 1877-ben Tréfort jelenlegi miniszter 
ur megemberelte magát: 1878-ban felállította Buda­
pesten a rabbi-képzőt. Én felszólítom a t. képviselő 
urat: szerencséltesse meg ezen intézetet látogatásával, és 
azt hiszem, nagy örömmel és megelégedéssel fogja ta­
pasztalni, hogy az milyen szellemben vezettetik, hogy ab­
ból mily hivatott papok fognak kikerülni, s meg vagyok 
győződve, el fogja ismerni, hogy az intézet hazafias, ma­
gyar, modern alapon van szervezve.

Azonban az orthodoxok 1880-ban újra peticziót nyúj­
tottak be a törvényhozáshoz a czélból, hogy helytelenítse 
Trefort közoktatási miniszter ezen intézkedését. Nagy vita 
folyt a házban. Akkor mondotta el Molnár Aladár boldog 
emlékezetű barátom azon beszédet, melyre a t. képviselő 
ur hivatkozik, de a melyet Molnár Aladár nem azért 
mondott el, hogy fegyvert szolgáltasson a magyar müveit 
zsidóság elten; (Úgy van ! a jobb oldalon) hanem hogy 
figyelmeztesse a képviselőházat, hogy kötelessége intéz­
kedni ez ügyben, ha nem akarja, hogy olyan rabbik árasz- 
szák el Magyarországot, mint az általa idézett Rabbi- 
Hillel, a ki olyan tanokat hirdetett, a melyek nemcsak 
a magyar állameszmével, de azt hiszem, minden állam­
eszmével a leghatározottabb ellentétben állanak.

Most t. képviselőház a törvényhozáson van a sor, ha 
csakugyan szükségét látja, tenni ebben az ügyben vala­
mit. Méltóztassanak törvénybe iktatni a zsidó autonómiát, 
és én biztosítom a t. képviselő házat, hogy néhány évtized 
alatt az állapotok javulni fognak. Vagy ha a képviselőház 
nem akarja ezt tenni, ragadja kezébe a kezdeményezést a 
t. kormány. (Elénk helyeslés a bal és a szélső balolda­
lon.) Őrizze ellen az iskolákat, melyek az orthodoxok 
hitszónokait szolgáltatják; ne engedje, hogy a külföldről 
importáltassanak a rabbik, a kik magyar történelemben a 
magyar nyelvben járatlanok. (Élénk helyeslés.)

Minél jobban terjed a műveltség és a tudomány, annál 
inkább teolvadnak azon válaszfalak, melyek a különböző 
felekezeteket egymástól elválasztják, mert müveit embe­
rek közt sem a dogma sem a hit, sem az egy Istennek 
igy vagy amúgy imádása különbséget nem tesz. A másik 
tényező a rokonság, a házasságot lehetővé kell tenni, 
hogy a különböző vallásfelekezetek, oly országban, a hol 
7 felekezet lakik, a más vallást követőkkel egybekelhes- 
senek. Akkor meg vagyok győződve, hogy azon ellen­
szenv nagy részben te fog lohadni. (Helyeslés balfelöl.)

Az asszimiláczió politikáját támogattam és követtem 
mindég. Ezt ajánlom azoknak is, kik a zsidóvallással 
szemben ellenszenvet táplálnak.

Szeressék jobban a hazát, mint a hogy gyűlölik az 
ellenséget: ezt mondta a nagyemlékű Deák Ferencz. Ha 
vannak itt még egyesekben ellenszenvek, fegyvereztessék 
le azokat a hazának közös érdekei által (Tetszés.) és 
meg vagyok győződve, hogy ezen mozgalom nemsokára 
ki fog küszöböltetni a magyar társadalom testéből.

Ez az álláspont az, melyet én e kérdésben egészen 
tárgyilagosan elfoglalok. Magától értetődik, hogy elfoga­
dom a határozati javaslatot, melyet a kérvényi bizottság 
előterjesztett. (Átalános élénk helyeslés és tetszés.)

Széli György felhozza azt is a zsidóság ellenében 
vádul, hogy nyelvünket sem akarják elsajátítani, pedig 
jól tudjuk, hogy a nemzetek nyelve, a nemzetek szive. A 
Duna parton a fővámháztól az akadémia palotájáig és 
körülbelül akkor, midőn szép nap van s a zsidóságnak 
ünnepe, legalább is 1000—1500 ember sétál,[ezek közül, 
alig találkozik 25—30 ember, a ki nyelvünkön beszélt 
volna, a börze körül pedig egyetlenegy ember sem be­
szél magyarul. De tovább megy, hivatkozik választó vá­
rosára, Makóra, melynél Magyarországon magyarabb köz­
ség nincs. E városban 2—3000 zsidó lakik, s egyetlen 
zsidó család nincs, melynek kebelében a magyar nyelv 
lenne a házi, a családi nyelv. Szerinte, a mit az 1867. 
törvényhozás elhatározott, azt ma a politika és elodáz­
hat] an szükség megváltoztathatja. Az általa is aláirt ha­
tározati javaslatot, melyet Verhovay beadott; azon inci­
densből fogadja el, mert a birtokviszonyok rendezésére 
kimerítő intézkedéseket kíván.

Krisztinkovics Ede: Mi daczára annak, hogy 1848- 
ban az egyenlőség, testvériség és szabadság törvényeinek 
az 1848-ki törvényhozás által alapja megvettetett, daczára 
annak, hogy a nemzet egyik kezében a törvényt felmu­
tatta, másik kezében pedig karddal két birodalmat rendí­
tett meg, daczára annak, hogy ezen nemzetnek vezér­
alakja, Istentől jókedvében a honfi erények mythoszából 
teremtett Kossuth a washingtoni kapitoliumban a szabad­
ságról, egyenlőségről, testvériségről hirdette az amerikai 
nép előtt az igéket, daczára annak, hogy 1875-ben négy 
millió ember egymás elten állva, Sheridán és Grant győ­
zelmei keresztül vitték, hogy a rabszolgaság örökre eltö­
röltessék •’ mi ugyanazon törvényhozás utódja, mely az 
egyenlőség, szabadság és testvériségért 1848-ban küzdött, 
harminezöt év múlva azt kérdezzük, mi van ezen és azon 
vallásban, dogmában ? Szóló nézete szerint azt mondani

asszimilálódik, tehát pereat. Ma, midőn alig egy pár hete, 
hogy a szegény kahorsi zsidó gyerek egy golyó áldozata 
lett, a minek következtében Európának első nemzete a 
legnagyobb esélyeknek tett kitéve, ilyesmit állítani nem 
tehet. (Felkiáltások : Gambetta nem volt zsidó! Derült­
ség.) Bocsánatot kérek, hiszen Istóczy képviselő ur mon­
dotta, hogy még a sógora is zsidó. (Elénk derültség.) De 
azt csak elhiszik önök, hogy Horn Éde és Szarvady Fri­
gyes, tehát hazánknak két zsidó fia több becsületet 
szerzett nemzetünknek a világ előtt, mint az itt mostaná­
ban lefolyt vita? Elfogadja a kérvényi bizottság vélemé­
nyét

Kiás Albert: Midőn az 1867. 17. tcz. 1. §-a által az 
ország izraelita lakosai a keresztény lakosokkal minden

magán, családi és polgári életére nézve igen nagy befő 
lyással bir és ez a vallásos társadalmi élet. És mert az 
ejmellőztetett, innen sok visszaélés következett, a mely 
visszaélések aztán az úgynevezett zsidókérdést a mostani 
alakjában megteremtették. Az 1868: t. ez. 1. §-a azt 
mondja: «A védelmi kötelezettség átalános és minden 
véd képes állampolgár által személyesen teljesítendő.» Itt 
csak annyit kérdek: miért van, hogy a hadsereg kebelé­

ben aránylag kevés az izraelita hadkötelezettek száma ? 
Azért, mert az izraelita hitközségek szervezve ne n lévén 
anyakönwek vezetésére, nincs hivatalos es felelős köze­
gük, a kik úgy mulasztásuk, mint visszaélésekért hiva­
talukkal felelősek lennének, xi keresztény védkötelezet- 
tek összekelése folyton ellenőriztetik az ö egyházuk anya­
könyvi vezetői, vagyis lelkészei által, vagy, hogy törvé­
nyesen családot nem alkothatnak, egészen 32—33 évük 
betöltéséig, mert ha alkotni akarnak, mindannyiszor rá- 
szorittatnak különböző okmányok általi igazolására an­
nak, hogy védkütelezettségüknek eleget tettek-e ? (Igaz ! 
Úgy vsn !)

Síit tapasztaltunk az izraelitáknál ? ott legtöbbször a so­
rozó bizottság munkálatának alapja az úgynevezett nép­
számlálók által felvett községi népszámlálási tabella. El­
tekintve nagyobb városok népszámlálási tabelláitól, azok 
a legtöbb községekben akként vannak összeállítva, hogy 
azoknak bevallása mellett az illető védkötelezetteknek 
kora, sőt sokszor neme sincs sem teljesen, sem hitelesen 
kitüntetve. Innen van, hogy a sorozó bizottságok előtt 20 
éves ifjú helyett igen sokszor olyan fejletlen gyerkőezök 
jelennek meg, kiket ezen a czimen a sorozó bizottságnak 
el kell utasítani.

Továbbá az 1877. XX. t. ez. 27 §-a pedig mindazon 
kiskorúakat, kik atyai hatalom alatt nem állanak, gyám­
ság alá helyezte. Én t. ház, azon községben, melyben la­
kom, mint a képviselő testületnek tagja mindig legszen­
tebb kötelességemnek tartottam ellenőrizni azon összeget, 
melyet árvatömegnek neveznek. Úgy azon községben, 
mint később más községekben azt tapasztaltam, a mit 
mindazok, a kik utána néznek, tapasztalni fognak, hogy 
úgy a községi, mint a megyei árvaszékeknél izraelitáktól 
származó tömeget alig, vagy csak igen csekély összegek­
ben találhatni.

Mi ennek az oka ? Egyházi szervezetük hiányos volta. 
Ugyanis az izraelitákra nézve egyszerűen beterjesztetik a 
községi elöljárósághoz az úgynevezett halottkémek beje­
lentése, de nincs sehol azon családi iv, melyet a keresz­
tyén .lelkészek beterjeszteni, kötetesek, s a mely családi 
ivet a keresztyén polgárokra nézve a hagyatéki tárgyalá­
sok alapját képezik, és mert ez nincs becsatolva azon 
izraelita polgártársaknál, kiknek vagyonát nem annyira 
fekvő birtok, hanem inkább forgó töke képezi, hagyatéki 
tárgyalás reájuk nézve vagy nincs, vagy alig kevés szám­
mal találtatik. Én a 43 ezer Irtot összpontosító árva 
pénztárban egyetlen izraelita hagyatékot teltem, alig 20 
frt értékben. Midőn így a törvény alól elvonatnak az 
illető örökséghagyóknak hagyatékai .és más oldalról az 
államkincstár kárositta tik, mert azon hagyatéki összegek 
az illeték alól elvonatnak, akkor, mikor azt a kereszté­
nyek fennálló törvényeink által megfizetni köteleztetnek.

De összefügg ez örökösödési törvényünkkel is. Itt Áp- 
ponyi Albert gr. az elszegényedés egyik okának mon­
dotta, hogy még az úrbéri birtokok is örökösödési tör­
vényeink értelmében oly apró részletekre daraboltatnak, 
a mely apró részletekben csaknem használhatlanná vál­
nak s ez által már az elszegényedés egyik alapokát ké­
pezik. Lehet, hogy ez nein demokratikus elv — mint 
tielíi képviselőtársam mondta, — de hogy igaz, a mel­
lett a tapasztalás bizonyít és mert tapasztaltam, köteles­
ségemnek tartom bizonyítani. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) És mit tapasztalunk az életben? Az örökösödés­
nél izraelita polgártársaink szintén mert anyakönyvük 
által kellőleg elten nem őriztetnek, egész kiváltságos osz­
tályt képeznek. A házassági szerződéseik ma csak magán­
okiratok s legtöbbször ellenőrizve nincsenek. Áz úgy­
nevezett női hozományok által a leánygyermekek házas­
ságra lépésük alkalmával kielégittetnek, a fiúgyermekek 
a forgó tőke által legtöbbször szintén kielégittetnek, a 
törzsvagyon pedig, nem mondom, hogy minden esetben, 
de a leggyakrabban a család tagjai közül annak marad, 
a ki a legéletrevalóbb, szóval az apró részletekre nem 
osztatik fel. És midőn látjuk, hogy például a szatmár- 
megyei svábok szorgalmuk és takarékosságuk folytán is 
gyarapodnak, gazdagodnak bár, de azért vagyonosságuk- 
nak főoka abban is rejlik, hogy magánúton a törvényt 
kijátszák és megtörténik, hogy míg egyik fiú örököl, addig 
a másik szolga és cseléd. És midőn ez az izraelitáknál 
is tapasztalható, merem állítani, hogy ez bár a törvény 
kijátszása által, mig rájuk egy kiváltságot képez, addig az 
államkincstárt is nem kevésb’bé károsítja meg azon örö­
kösödési illetékek elvonása által, a melyet más keresz­
tény polgárok megfizetni kötelesek.

Nem csatlakozik a beadott módositványhoz, nem pár­
tolja Istóczy Győző indítványát sem, hanem elfogadja a 
kérvényi bizottság ajánlatát; mert meggyőződése szerint 
incidentaliter, egy beadott módositványnyal ilyen kom­
pakt, bonyolódott, összefűzött kérdést alaposan megol­
dani nem lehet. Hanem igenis a kormánytól kéri, hogy 
ezen téren vegye kezébe a kezdeményezést és ne tarto­
gassa a vallás- és közoktatásügyi miniszter fiókjában az 
izraelita kongresszus munkálatait, évek után is tovább 
és tovább kezdje meg az egyháznak szervezését; kérje 
be hittételeiket, hadd mutassák meg ők, hogy kik hát 
azok a valódi előre haladó izraeliták, a kik, midőn a 
zsidókérdés felmerül, mindig hangosan feljajdulnak, hadd 
ismerjük őket! Hogy őket a vád a többiekért ne érje; 
másfelől pedig hadd ismerje fel a haja, hogy kik azok 
a Galicziából eredő elvekkel szaturájrpolgártársaink, kik 
e nemzet kíméletére érdemesek, mm hisz mienk e haza 
és nekünk első és főkötelességüjpK e hazának és nemze­
tünk jövőjének fentartása.

Ugrón Gábor: T. képviselőházi (HalljukI) Hatvan­
hétben, midőn a nemzet yrsonka önrendelkezési jogát 
visszanyerte, azonnal sietett Nyugat-Európához csatla­
kozni és a zsidók emanczipáczióját kimondani, hagyni 
Európának Keletet, Oroszországot, és Romániát, hogy 
azok szakadjanak e kérdésben is Ázsiához.

Most midőn egy kérvény fekszik a ház asztalán, mely 
a zsidók emanczipácziójának eltörlését kívánja, én nem 
látok ebben egyebet, mint egy nagy visszaesést, egy nagy 
reakeziót. És már magában az, hogy ily kéréssel lehet a 
magyar parlamenthez fordulni, mutatja azt, hogy Ma­
gyarország rétegeiben a reakezió érdekében megkezdett 
agitáczió már mily mértéket vett, mily eszközöket és fegy­
vereket használ fel. (Ugyvan! a szélsőbaloldalon.)

Mert kétségtelen t. ház, hogy mindig voltak és lesznek 
fanatikusok, kik előbb felgyújtják a keresztyének és nem 
keresztyének közti gyűlölet üszkét, hogy aztán, miként 
Spanyolországban, ha a mórok és zsidók ki vannak ül­
dözve, meggyujthassák az eretnekek lábai alatta máglyát.

Nem fogok a kérdés érdemébe és lényegébe bocsát­
kozni, tekintve a hosszas vitát, a melyben e kérdés kel­
lőleg megvitatva lön. (Halljuk 1) De felemeltem szavamat 
azért, hogy visszautasítsak minden szolidaritást a függet­
lenségi párt részéről, azon t. képviselőtársainkkal szem­
ben, akár a tapolezai kérvényt s igy az emanczipáczió- 
nak eltörlését támogassák akár pedig annyira léhák 
voltak............

Elnök : Kérem a t. képviselő urat ne méltóztassék ily 
kifejezést használni.

Ugrón Gábor: . . . hogy a kérvényi bizottság véle­
ményével ellenkező határozati javaslatot aláírják, de, 
mert a kérvényi bizottság határozati javaslatát elfogadják, 
felszólalásaikban épen a kérvényi bizottság véleményével 
szemben a kérvényeket pártolják. Ez könnyelműség azon 
ember részéről, a ki teszi önmagával szemben, de lelki- 
ismeretlenség azon párttal szemben, a mely tiltakozik az 
elten, hogy azonosittassék az antiszemitikus felfogás azon 
párt eljárásával, a mely párt a jogegyenlőséget mindig 
elvei inkarnácziójának, a maga föprinczipiumának tekin­
tete és minden következtetést ebből vont le. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbal oldalon.)

Nem hallgathatom ezt el szó nélkül azért, ne hogy 
künn a világ az hihesse, hogy a függetlenségi párt és 
némelyek azon képviselők közül, kik e párt tagjainak lát­
szanak tenni, egy nézetben volnának, avagy csak hogy 
azok a függetlenségi pártnak előre tolt pionnierjai volná­
nak, oly elveket hirdetvén, melyeket a függetlenségi párt 
nem akar magáénak vallani. (Helyeslés a szélsőbal ol­
dalon.)

Midőn ezt kijelentem, teszem azért hogy kijelentsem, 
hogy azon elveket és azok konzekvencziáit ezen párt per- 
horeskálja.

Hiszen a ki a függetlenségi pártnak tagja, és Magyar- 
ország függetlenségének elvét, mint legfőbb elvet tekinti, 
annak be kell látnia azt, hogy a mi küzdelmünk ezen 
nagy czél érdekében, nem szabad, hogy félrevezettessék egy 
antisemitikus mozgalom által. Az ország lakosságában 
fenn kell tartanunk a figyelmet, s arra kell irányoznunk 
mindig, hogy ez az ország nem tehet boldog mindaddig, 
mig szabad és független nem tesz. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) És ha önök nem arra tanítják a népet, hogy 
a mi közgazdasági miseriáink az, hogy a földmiveíő nép 
szegényedik, hogy az iparos nem élhet meg, hogy pénz­
ügyi és nemzetgazdasági válságok közepette állunk, mely 
enyhítve és nagy részben meggátolva volna, ha ezen kö- 
zősügves kiegyezés fenn nem állana. (Tetszés a szélső­
baloldalon) Önök nem ezt tanítják, hogy ezek taszítják 
kárhozatba a népet, hanem önök azt tanítják, hogy a

zsidó az oka mindennek. Nem szabad megengedni, hogy 
a valódi okoktól félre vezettessék az ország figyelme. 
Fel kell ismerni az okokat, nem pedig azokat megjelölni, 
okok gyanánt, a kik nem egyebek, mint a betegség sym- 
ptomai csak mutató jelei külegei.

Azt hiszik-e, hogy egy oly nagy lény, milyen Magyar- 
ország önállósága és tuggetlensége, kivívható és megva­
lósítható, ha m: az országban a népek nem legnemesebb 
szenvedélyeire apellálunk, ha nem az emberbaráti és fe­
lebarát! szeretet, a jogegyenlőség elvét, mint csonkitatla- 
nul fennálló igazságot hirdetjük. Hiszen az ország alkot­
mányos szabádságanak egyetlen earancziája abban van, 
hogy ha ezen jogok kizárólagos tulajdonát képezik min­
denkinek, ha minél többen részesittetnek ezen jogokban, 
ha minél többeknek érdekében áll az, hogy védelmezzék 
és fentartsák az egyéni szabadságnak legelső garancziá- 
ját a hatalommal szemben. Az által mi részeseivé válunk 
az ország alkotmányának, de részeseivé válunk a keresz­
ténység szellemének, mely annál szorosabban fűz magá­
hoz és annál hatalmasabban emel magához, minél el- 
nyomottabbak és minél üldözöttebbek vagyunk. Vájjon 
Angolország alkotmányos életében előfordult küzdelmek 
árán, a jogok megvédelmezóinek kötelessége csak ott 
kezdődött volna, a hol az a keresztényekkel szemben 
sértetett meg és a nem keresztényekkel szemben nem tar­
tatott volna megvédeimezendőnek, vájjon kivívható lett 
volna-e azon átalános szabadság, azon alkotmányos jogok 
elterjedése, melyet kivívtak Brittanniában.

Nem én mondom, hanem Kossuth Lajos, kinek szavára 
mégis inkább tudok hallgatni, mint az orosz Ignatief 
vagy a porosz Síöcker udvari plébános vagy más efféle 
férfiak szavára. Kossuth Lajos mondja lbü2. okteber 
15-én kelt levelében; «A «zsidókérdés» — szégyen és 
botrány, hogy Magyarországon még ez is lehetséges». . .
• • • • :................«En egyrészt azt mind politikai, mind
erkölcsi lehetetlenségnek tartom, hogy az Önök pártja a 
ország polgárai közt a faj, nyelv, vallás különbség nélküb 
jogegyenlőség elvét megtagadhassa ; másrészt azt is két­
ségtelennek tartom, hogy ez a nagy elv, nem oly dolog, 
melyet a párt tagjaira nézve nyílt kérdéssé tehessen de­
klarálni s ha volnának a kik az elvet megtagadnák azo­
kat. a párt tagjainak lehessen tekinteni.»

Én t. ház azon határozat után, melyet e kérdésben és 
pedig ugyanazon értelemben, miké it Kossuth Lajos nyi­
latkozatában hangzik, a függetlenségi kör hozott, köteles­
ségemnek tartom, úgy mint Herman t. képviselőtársam 
tette, egyfelől a solidaritást visszautasítani és kérem, hogy 
úgy e hazában, mint a külföldön ne kompromittáljuk a 
függetlenségi pártot azzal, mintha az antisemitikus törek­
véseket helyeselné. Legyenek meggyőződve, hogy azon 
nagy czél és nagy elv, a melyért e párt egyesült, annyira 
igénybe veszi a párt minden tagjának munkásságát, hogy 
ily mellékes agitácziókra nem jut, mert a munka, mely 
előttünk áll, igen nagy, a mely munka az, hogy előbb 
Magyarország függetlenségét kivívhassuk, s azután a füg­
getlen Magyarországot tiszteltté és nagygyá lehessük. Ha 
önök előtt e nagy czél, nagy elv annyira szent, mint azon 
törekvésünk, hogy itt Magyarországon a zsidók ellen bar- 
ezot és küzdelmet folytassanak ; akkor bírjanak annyi ön­
zés: el, hogy mindazon dicsőséget, a melyet ez agitáczió 
rendén szereznek, mindazon nagy elismerést, érdemet és 
eredményt, melyet ez országnak kivívnak, kívánják meg­
tartani önmaguknak és ne akarják a pártot akarata elle­
nére annak részesévé tenni. (Élénk tetszés.) Pártolom a 
kérvényi bizottság véleményét. (Helyeslés.)

Szalay Imre, Herman Ottó, Ugrón Gábor és SÍ 
monyt Iván személyes kérdésben szólalnak fel.

Az elnök, miután szólásra többen feljegyezve nincse­
nek, a vitát bezárta.

Berzeviczy Albert előadó : A vita folyamán bebizo­
nyult, hogy a magyar képviselöházban nincs oly párt, sőt 
nincs oly párttöredék sem, mely a jogegyenlőség elvét 
ínegdönteni óhajtaná s az oly kérelmet, minő e kérvény­
ben foglaltatik, helyeselné. (Helyeslés.) E vita alatt to­
vábbá. bebizonyult, hogy az antiszemita agitácziónak vezérei, 
úgyszintén azok, kik ez agitáczióban többé kevésbbé osz­
toznak, egymással ezen egész mozgalom czél ja iránt, s az 
iránt, hogy meddig menjenek és hol álljanak meg, s mit 
akarnak, mit nem akarnak, tisztában nincsenek. (Ügy 
van!) A legkülönbözőbb értelmezéseket, a legkülönbö­
zőbb álláspontokat hallottuk jeleztetni. Az egyik az egé­
szet vallási, egyházszervezeti kérdésnek, a másik faji, a 
harmadik policziális, a negyedik agrár kérdésnek tekinti. 
Az egyik hozzá akar nyúlni a jogegyenlőség elvéhez, a 
másik nem. Az egyik elfogadja a bizottság javaslatát, a 
másik ellenzi azt. Égy szóval bebizonyult, hogy az egész 
mozgalom, mely a legutóbbi időkben már oly praeten- 
ziókkal lépett fel, mintha benne rejtenék Magyarország 
jövő politikájának kulcsa, az egész mozgalomnak semmi 
meghatározott czélja, de még csak tisztázott értelme 
sincs, semmi más tendencziája nincs, mint az izgatás és 
a zavar maga, melyet támasztott, s melyet iinczél gya­
nánt látszik fentartani törekedni. (Helyeslés.)

Felemlíti szóló, hogy a «Deutsche Wahrheiten und 
magyarische Entstellungen» czimü magyarellenes rőpirat 
dühös haraggal fordulván a magyarosodás! mozgalom el­
ten, kiemeli, hogy ezen mozgalomban senki sem vesz 
oly élénk részt, mint a zsidók. Verhovay beszédére vá­
laszolva tiltakozik az előadó az ellen, hogy azt a megyét, 
a melyet ö képvisel s annak lakosságát és érdekeit úgy 
tüntesse fel bárki is, mintha azok megkívánnák, hogy az 
állam szabadelvű alapintézményei megdöntessenek vagy 
valamely vallásfelekezettől annak törvényadta jogai elvo­
nassanak. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Nem mi kölcsönöz­
tük a németektől szabadelvüségünket, de a t. képviselő 
urak kölcsönözték az antiszemitizmust azoktól. Ezt a sza­
badelvüséget mi a magyar politika szelleméből merítettük, 
a mely mindig szabadelvű volt,és a mely az olyan követelmé­
nyeket, minők e kérvényben foglaltatnak, mindig visszauta­
sította. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Elismeri szóló, hogy 
létezik az álszabadelvüségnek különböző neme. Töb­
bek közt egyik neme az, a mely kijelenti általános­
ságban, hogy a jogegyenlőség elvét bántani nem akarja, 
de azután előáll egy csomó kivételes rendszabályával, a 
melyek nem a társadalomnak ilyen vagy olvan viszonyára, 
vagy állapotára vonatkoznak, hanem egyetlen egy vallás­
felekezet hive elten irányulnak. Verhovay határozati ja­
vaslata és beszéde ezen nemét a szabndelvüségnek 
tükrözi vissza. Verhovay határozati javaslatát nem fogad­
hatja el először azért, mert a felhozott hét rendszabály 
közül négy kizárólag csak a zsidók elten irányul, másod­
szor azért, mert az által, hogy Verhovay ezen indítványt 
a tárgyalás alatt levő kérvénynyel hozta kapcsolatba, ezen 
indítvány úgy jelenik meg, mint más oldalról jövő és

lyoslés
got szolgáltat.

indokolása és támogatása a kérvénynek. (He- 
' ’,) Ónody beszéde a polémiára kevés anya-

jnody érveinknek és állításainknak ko­
molyságát és számbavehetőségét vonta kétségbe. Sajná­
lom, de kénytelen vagyok kijelenteni, hogy mi összes 
érveinket és állításainkat ezen lesújtó nyilatkozat után is 
fentartjuk teljes mértékben. (Derültség. Helyeslés jobb- 
felől.) Szalay szerint nálunk a zsidók terjesztik és támo­
gatják a szoczializmust. Ha tehát a társadalom és az állam 
a szoczialisnius ellen, mint közveszély elten akar fellépni, 
akkor első sorban a zsidók elten kell fellépnie. Ezen állí­
tás nagyon meglepő, épen Szalay ajkáról. Hiszen Szalay 
ép oly jói tudja, mint szóló, hogy a socialismus tulajdon­
képen a munka harcza a töke ellen. Már most Szalay és 
társai minduntalan azt hangoztatják, hogy minálunk a 
töke a zsidók kezében van, hogy a zsidóság monopolizálja 
a tőkét. Ha ez igaz, hogy azután a zsidóság épen oda 
törekedjék, hogy megtámadja, megingassa azt, a miben 
saját ereje rejlik, ez oly határtalan esztelenség volna, a 
mit a zsidókról még a legnagyobb ellenségük sem teheti 
fel. (Helyeslés jobbfelől.)

Simonyi Iván: A socialismus negativ, romboló ter­
mészetű, azért pártolják a zsidók.

Berzeviczy Albert előadó: Különben habár ebben 
Szalay képviselő urnák mncs is igaza, egyben el kell 
ismernem, hogy határozott fölénye van fölöttem (Hall­
juk I) ugyanis ö a ház asztalán fekvő valamennyi határo­
zati javaslatot egytöl-egyig elfogadta. Előbb aláírta — ha­
bár, mint mondja, csak kollegiális szívességből — Istóczy 
képviselő ur indítványát, azután aláírta Verhovay indít­
ványát és végül elfogadta a kérvényi bízott'ág javaslatát, 
E szerint Sralay győzelme egészen biztos. (Élénk derült­
ség jobbtelöl.) neki a ház mindenesetre igazat fog adni, 
mert a három határozati javaslat közül — több nem lé­
vén, egyet határozattá emelni kell. (Derültség.) Habár 
első sorban én csak örülhetek annak, ha mennél többen 
fogadják el a bizottság javaslatát, mégis, hogy annak ér­
telme és szelleme sértetlenül álljon a t. ház előtt, kény­
telen vagyok kijelenteni, hogy ezen javaslat nemcsak 
ellentétben áll Istóczy indítványával, sok részben ellenke­
zik Verhovay indítványával is, épen azon felfogásból kifo­
lyólag, melyet azon indítványra nézve a miniszterelnök 
hangoztatott.

Istóczy azt mondta, hogy a mit a tapolezai kérvény fog­
lal magában, az a nemzet jogosult érdeke. Én részemről 
nem kívánom megérni, azt hiszem nem is fogom megérti
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sem én sem senki, hogy Magyarország jogosult nemzeti 
érdeke csak egy ilyen kérvénynyel tudja útját megtalálni 
a parlamentbe, és hogy Magyarországban a nemzeti ér 
dek által sugall és parancsolt határozati javaslat alá, an1 
nak benyújtója, ne tudjon többet, mint 9 aláírót találni. 
(Igaz! Élénk tetszés jobbfelől.)

Istóczy Győző: Majd megszaporodunk! 
Berzeviczy Albert előadó: Istóczy azt is mondta, 

hogy a zsidó kérdés mai nap nálunk már politikai és 
hatalmi kérdés: az a kérdés, hogy Magyarországon a 
zsidó legyen-e ur, vagy a magyar. Legyen nyugodt Istóczy, 
itt Magyarországon mindig a magyar fog uralkodni nem­
csak a magyar nemzet, hanem a magyar szellem.

Simonyl Iván: Már most sem uralkodik, ha.nem a 
német és zsidó szellem !

Berzeviczy Albert előadó: Az a magyar szellem, a 
melynek sohasem tartozott tulajdonságai közé a vallás és 
faj elleni gyülölség, az a magyar szellem, melyet egy 
külföldről importált társadalmi kórság ragályával soká 
megmérgezni nem lehet.

Sünonyi Iván: Várhatunk!
Istóczy Győző: Nem importált!
Berzeviczy Albert előadó : Az a magyar szellem, a 

mely magát soha meg nem tagadja, és a mely bizonyosan 
nyilatkozni fog a parlament mai határozatában. (Helyeslés 
jobbfelől.)

_ Simonyl Iván: Majd meglátjuk a jövő választásoknál! 
Szép antisemita programmokat fogunk hallani, csak 
gondoljanak szavaimra.

Berzeviczy Albert előadó: Mutassa meg a ház ezen 
határozat által azt, hogy ha teljesednék is, amit Onody 
mondott, hogy nem egy, hanem tiz száz ilyen kérvény 
fog a képviselő ház elé kerülni, akkor is, ezen tízszeres 
százszoros kérelemmel szemben sohasem fog más vég­
zést hozni, mint azt, melyet a bizottság most javasol, a 
mely mellett a ház többsége, szónokai által már is nyi­
latkozott és a melyet ezennel inég egyszer ajánlok elfő 
gadásra. (Élénk helyeslés és tetszést.

Verhovay Gyula (Eláll, eláll, szavazzunk!) meg­
jegyzi, hogy határozati javaslatát senki sem támadta meg, 
hanem abból egyik-másik pontot több szónok elfogadott. 
Csodálkozik azon, hogy a midőn több oldalról határozot­
tan utaltak arra, hogy szükségesek bizonyos reform intéz­
kedések, az előadó mégis azt állította, hogy javaslata 
ellentétben áll a jog s egyenlőség elvével.

Berzeviczy Albert előadó: Mert csak egy hitfeleke- 
zet ellen irányul. (Zaj. Halljuk!)

Verhovay Gyula hivatkozik arra, hogy a szegedi or­
szággyűlésen Szemere Bertalan miniszterelnök maga java­
solta, hogy a kormány indítsa meg a mozgalmat az iránt, 
hogy a zsidó vallás külső és belső szervezete megállapit- 
tassék. Szemere Bertalan pedig volt oly szabadelvű, mint 
az előadó. A mi szóló határozati javaslatának azt a pont­
ját illeti, mely a végrehajtás alól a birtoktest egy részét 
fel akarja menteni, ezt mondhatjuk talán reakezionárius 
nak, de szóló szerint ez oly otthonvédő intézkedés, a mire 
Amerika példát nyújt. Ajánlja határozati javaslatát elfo­
gadásra.

Következik a szavazás.
Hegedűs Sándor több okból azt óhajtaná, hogy min­

den egyes javaslat felett külön lehessen szavazni.
Elnök: Nézete a szerint a kérvényi bizottság vélemé- 

ményével nem férhet meg sem Verhovay, sem Istóczy 
javaslata, mert a kérvényi bizottság javaslatában az mon­
datik, hogy a ház nem 'tartja figyelembe vehetőknek a 
kérvényeket, s azután mégis szavazni s esetleg elfogadni 
az azzal ellenkező határozati javaslatok valamelyikét nem 
lehet. (Helyeslés.) A kérdéseket úgy kell tehát feltenni, 
hogyha a kérvényi bizottság javaslata elfogadtatik, a 
másik két javaslat elesik. (Általános helyeslés.)

A kérvényi bizottság javaslatát az egész ház négy 
képviselő ellenében elfogadja, s így Verhovay, 
Istóczy javaslatai elesnek.

Az ülés végződik 1 óra 55 perczkor.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága ma
d. u. 5 órakor Baross Gábor elnöklete alatt tartott ülé­
sében folytatta a középiskolákról szóló törvényja­
vaslat részletes tárgyalását.

Az ülésen a kormány részéről Trefort Ágoston köz- 
oktatásügyi miniszter és Szász Károly miniszteri tanácsos 
voltak jelen.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja a középiskolák kérdését is érintő s a 

ház által e bizottsághoz utasított katholikus esperes- 
ségi kérvényeket. E kérvények olvasása után folytat- 
tatott a törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A 19. §. az okleveles tanárjelöltek és oklevelet még 
nem nyert tanárokról szól.

Herman Ottó módositványt nyújt be a szakaszhoz, 
mely szerint oklevelet nem nyert egyének helvettes taná­
rokul nemcsak okleveles egyének hiányában legyenek 
tlkalmazhatók.

Szász Károly, Hegedűs, elnök, Bározay, Kovács 
és Szathmáry felszólalása után a szakasz szövege vál­
tozatlanul elfogadtatott.

A 20. §. a tanórák heti számáról (a tanulókra néz­
ve) szól.

Hegedűs e szakaszt elhagyandónak véli.
A bizottság rövid eszmecsere után a szakaszt változat­

lanul elfogadta.
A 21. §. a tanulók létszámáról szól.
Elnök ismerteti a szakértők múlt évi nyilatkozatát. 
Herman indítványozza, hogy azon maximal szám, 

melynek esetében okvetlenül paralell osztály állítandó fel,
3 éven át 75-ben állapíttassák meg.

Száaz Károly, Hegedűs, elnök, Trefort, Herman 
és Bárczay felszólalásai után a §. változatlanul elfogad­
tatott.

A 22. §. az évi szorgalomidőről és a szünidőről intéz­
kedik.

Kovács, elnök, Zsilinszky, Jónás, Szász és 
Hegedűs felszólalása után a §. változatlanul elfogad­
tatott.

A 23. 5. a tandíj mennyiségéről szól.
Herman azon rnódositást ajánlja, hogv a §. második 

kikezdése elhagyassák.
Szász, elnök, Hegedűs és Horánszky hozzájáru­

lásával, Herman módositványa elfogadtatott.
A 24. §. (az osztálwizsgálatokról) elfogadtatott.
A 25—29. §§. az érettségi vizsgálatokról szólanai--.
A 25. §-nál Hegedűs kérdést intéz az iránt, hogy 

ezen szakaszok a felekezeti iskolákra is vonatkoznak-e?
Trefort miniszter, elnök és Szász Károly felvilágo­

sításai után
Herman kijelenti, hogy az állam felügyeleti jogát a 

telekezeti iskolákra nézve tulszigorunak látja.
Trefort miniszter, Hegedűs, Horánszky, Kovács, 

Szathmáry, Zsilinszky, Bnbics és elnök felszóla­
lása után a szakasz csekély styláris módosítással elfo­
gadtatott.

A 26. §. változatlanul elfogadtatott.
A 27. §-nál hosszabb vita fejlődött ki. melyben részt- 

vettek: Szász Károly, Kovács és elnök. — Trefort
miniszter indítványára ezen szakasz utolsó kikezdése a 
jövő ülésig függőben hagyatott.

Ezzel az ülés j8 órakor véget ért.
Legközelebbi ülés kedden, f. hó 30-án délután 5 órakor.

A magánjogi törvénykönyv tárgyalása.
— XIX. ülés. —

— jan. 27.
Az értekezlet, melyen tegnap is az igazságügyi miniszter 

elnökölt, a tárgyalást a 121. §-nál kezdte még, melvre 
nézve Oberschall megjegyezte, hogy ki kellene fejezni, 
miként a lényegtelen tévedést annak kellett előidézni, ki 
abból jogot származtat, Győry pedig szintén odanyilat­
kozott, hogy helyesnek találja, ezen eszmének megfelelő 
kifejezését.

A 121. §. ezek folytán következőleg állapíttatott meg :
Ha a lényegtelen tévedést az idézte elő csalárdul, vagy 

használta fel, ki a jogügyletből jogot származtat, a jog­
ügylet, a mennyiben a törvény kivételesen semmiségét 
nem rendel, megdönthetö.

A 122. és 123. §§-ok észrevétel nélkül elfogadtattak.
A 124. £-ból Oberschall ki akarja hagyni azon részi, 

mely a relativ semmiségre vonatkozik, ezen indítvány 
azonban mellőztetvén, a 125. §. változatlanul elfogadtatott.

■* 125. §, mely igy szól: A megdönthetö jogügylet 
tenállónak tekintendő, mig az érvényességének megtáma­
dására törvény szerint jogosult fél kívánatéra érvényte­
lennek nem nyilváníttatott; több észrevételre adott al­
kalmat.

Oberschall kívánja, hogy a revokáczió is belevétes- 
sék és ajánlja a szász törvény szövegét, melv szerint csak 
a megtámadásnak kell kijelentetnie.

Teleezky azt tartja itt eldöntendőnek, hogy mikor 
kezdődik az érvénytelenség.

Berczelly is a szászt ajánlja.
Győry megjegyzi, hogy egyszerű nyilatkozatot nem 

tart elégnék, hanem bírót kimentést, melv mihelyt nyi­
latkozat nem elég és a megtámadás megtörtént, önként 
következik, a bírónak kellvén a megtámadás jogossága, 
valamint azon időpont felett is dönteni, melytől az érvény 
megszűnik. Ugyanezért a §. az időnek nem praejudikáf.

Csorda a szöveg mellett van, mert ha a revocatióban 
inásik fel megnyugszik, közös akarattal szűnik meg az ér- 
yeny, ha nem, úgy per lesz és biró dönt és pedig az idő 
lelett is, az esetek körülményeihez képest.

Barta: A revocatiot ö sem akarván, a szöveget pár­
tolja. A szász is, midőn keresettel való megtámadásról 
van szó, csak birói nyilatkozatot ért.

Apathy utal arra, hogy pl. a kötelmi jogban meg 
vannak ^az időre vonatkozó meghatározások.

A 125- :• ezek után, úgy szintén a 126. §. elfogadtattak.
A t'ií: -■ rn*nt részletre vonatkozó, kimarad.
A 128. §. elfogadtatott.

A 129. §, mely a felfüggesztő és felbontó feltétel ha­
tásáról szól, több megjegyzés tárgyát képezte, nevezete­
sen Oberschal a szöveggel szemben, csak a jövendő 
esetet kívánja feltételnek jeleltetni s átalában az objectiv 
bizonytalanság álláspontját tartja helyesnek, Bartha 
ellenben a szövegét, t. i. a subjectiv bizonytalanságot s 
ezt még világosabban akarná kifejezni

Észrevétel tétetett arra nézve is, hogy ne a jogügylet­
nek, hanem a jognak vagy a jogviszonynak hatálya em- 
littessék.

Végre következő szövegben történt megállapodás. A 
feltétel felfüggesztő, ha az ahoz kötött jogviszony hatályba 
lépte felbontó, ha annak megszűnése van valamely bi­
zonytalan körülmény be vagy be nem következésétől füg­
gővé téve.

A 129. §. második része mint ritkább részletkérdésre 
tartozó, kihagyatott.

A 130. §. a fenebbinek megfelelő styláris módosítás­
sal fogadtatott el; a 131. §., mint külön részbe tartozó, 
kihagyatott.

A 132. §., mely a felfüggesztő feltétel meghiúsulásá­
nak esetéről szól, a «rendszerint» kifejezés fölvételével 
elfogadtatott.

Hasonlókép elfogadtatott vita nélkül a 133. §. első be­
kezdése, a második bekezdés, mint a mely a kihagyott 
131. §-ra utal, kihagyatott.

Végre szintén vita nélkül elfogadta az értekezlet 
!34. §-L

A legközelebbi ülést külön meghívók fogják tudatni.

ÚJDONSÁGOK.
— jan, 28,

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg, mint 
Pozsonyból írják, Trencsénbe is elutazott két napra 
az ottani helyőrség vizsgálatára. — Gr. Török Na­
poleon ungmegyei főispán Budapestre érkezett. — 
Gr. Dégent'eld, altábornagy Temesvárról Bécsbe ér­
kezett. — Hg. Leuchtenbergné született Oldenburg 
Teréz herczegnő, mint Szent-Pétervárról Írják, sú­
lyosan megbetegedett. — Turgonyi Lajos orsz. gyű­
lési képviselő, mint sajnálattal értesülünk, már hu­
zamosabb idő óta nagy mérvű meghűlés következté­
ben fekvő beteg.

— Kossuth Tinnyén. Az 1843—46-iki évek alatt 
Pestmegyében Tinnyén töltötte jobb napjait, ott volt bir­
toka, volt háza. A mozgalom, a fáradozás után kipihente 
magát barátai körében. Mikor lapját megindította és biz­
tosítékot kívántak, tinnyei birtokáról szóló kivonatot küld­
ték meg. Tinnye volt a hely, hol távol volt a gondoktól 
arra az időre, mig künn volt, mig ismét1 be nem kellett 
jönnie Pestre a zajos világba. A tinnyei intelligenezia 
Kossuth Lajos itt időzésének az emlékét akarja meg­
jelölni. A házban, hol Kossuth lakott, kis obeliszket állá­
nak s azon levő márványtábla tartja fenn, hogy e három 
évet el ne feledjék soha a tinnyeiek. Az emléktábla le­
leplezése ünnepélylyel lesz összekötve, melyet valószínű­
leg a nyár folyamán rendeznek. Szokoly Viktor tinnyei 
birtokos áll élén e mozgalomnak, mely a Kossuth házá­
nak diszes emlékkel való megjelölését tervezi.

— Apróságok DoréróL Párisi levelezőnk Írja e hó 
24-ikéröl: Francziaország egymásután veszti el kitünősé- 
geit. Gambetta, Chanzy és most Dóré. A kitűnő rajzoló 
egyike volt a kor ama ritka jeleseinek, kik művészetüket 
nem alacsonyitották le kereskedelmi spekuláczióvá. A 
pénz nem befolyásolta és nem inspirálta őt sohasem al­
kotásaiban. Mint annyi erős szellemnek, neki is meg 
volt a maga babonája, t. i. szentül hitte, hogy ő már 
különféle korszakokban élt. E körülménp-ek tulajdoní­
totta azt a rendkívüli képességet,, hogy az elmúlt idők 
egyes jeleneteit oly élethűen tudta lerajzolni, mintha 
szemtanújuk lett volna. Annyi igaz, hogy a részleteket 
nem mindig tanulmányok után ecsetelte, de lángeszével 
mintegy sejtette. Igen vagyonos családból született, aty­
ját korán veszté el, és igen fiatalon rendelkezett mintegy 
két millió fölött. Valamint Viktor Hugo már tizenhat 
éves korában elnyerte az akadémia nagy diját és dicső 
séget dicsőség után aratott, úgy Dóré is csaknem gyer­
mekkorában vált világhírűvé. Valamennyi müveit nem­
zet vágyott, hogy nagy irói remek müveit ő illusztrálja. 
Legjobban sikerült neki a Don Quichotte és alig van 
könyvforgató ember, ki Dórénak e rajzait ne ismerné. 
Értett a szobrászathoz, a zenéhez is és mint Michel- 
Angelo, az építészethez is. Bizonyságot tesz erről villája 
melyet saját terve és az 6 felügyelete alatt épitettek. — 
Hihetetlen tevékenységet fejtett ki és gyorsan dolgozott. 
Rajzai, festményei, szobrai nagy számmal vannak min­
den országban, minden gyűjteményben. Alig képzelhető, 
hogy mind ezt a sok munkát egy ember végezte. De 
azért pihent is. Vasárnap egész nap és szerdán este nem 
dolgozott, mert ekkor vendégszerető háza nyitva állott 
barátainak és alig lehetett nálánál kedvesebb házi urat 
képzelni. De e meghatározott napokon és órákon kivül 
senki sem juthatott közelébe, legbensőbb barátja! sem. 
Hiába csengetett a kapun, ki sem nyitották. — Legjobb 
maberei közé tartozott a Walesi herezeg, ki nagy bá- 
mulója volt Dóré tehetségének. Az igaz, hogy egyátalán 
az angolok részesítették legnagyobb elismerésben. Külső 
megjelenésre nézve igen elegáns volt, az előkelőség jelle­
gével. Jó, nyájas, barátságos mindenki irányában. — 
A föld legboldogabb embere lett volna, ha ezelőtt mintegy 
tizenütt évvel a magasröptű ambicziő nem szállja meg, 
hogy nagykeretü történeti képeket fessen. A kísérlet nem 
felelt meg várakozásainak, azaz ő azt hitte, hogy a kri­
tika és a közönség elfogult irányában és mert ő a világ 
első illusztrátora, kétségbe akarják vonni, hogy történelmi 
festményekben is hasonlóan kitűnőt tudjon alkotni. Ba­
rátai kíméletesen megéltették vele, hogy maradjon ő, 
Dóré, az utánozhatlan illusztrátor és mondjon le azon 
pályáról, melyen csak közönséges jót tud nyújtani, Ó ez 
őszinte tanácsot rósz néven vette, utóbbi időkben világ, 
és emberkerülővé lett. — Halálát senki sem sejtheté 
váratlanul és rögtön következett be. — Aurélien Scholl, 
barátjának szentelt czikkében, következő kedélyes adomát 
említi fel róla: Ezelőtt vagy három évvel Dórét megláto­
gatta és mert a cselédek ismerték a baráti viszonyt, mely 
köztük fenállott, jelentés nélkül engedték a műterembe 
menni. A mester nem volt itt; Aurélien Scholl a szom­
széd szobába nyit, ott sem talál senkit; a harmadik szo­
bában sem; a nagy teremből hegedüszót hallott. Azt 
gondolva, hogy a mester hegedül, (ki értett mindenféle 
művészethez,) arra felé tartott. Midőn az ajtót kinyitja, 
mit lát? Dóré odaadással hegedül egy valczert és hetven 
éves anyja egyedül tánczol. Dóré megmagyarázta azután 
barátjának, hogy az orvos neki meg anyjának is dejeuner 
után mozgást ajánlott; ők az orvosi renüeletnek úgy fe­
leltek meg, hogy félóráig Dóré hegedült és anyja tán- 
czolt, majd édesanyja zongorázott és ő tánczolt félóráig. 
Dóré igen szerette édesanyját, kit ezelőtt egy évvel vesz­
tett el.

— Élet és halál. Csongrádról Írják lapunknak e hó 
26-ikáról: Kegyetlen néha a sors : mikor örömet ad s 
ugyanakkor bánatot hoz reá. Tegnap Pozsár Imre 45 
éves hajótulajdonos és fakereskedő elhunyt ép akkor, 
mikor áldott állapotban levő neje ujonszülött leánykával 
ajándékozta meg. Temetés és keresztelő ugyanegy nap 
ment végbe. A szegény anyának, hitvesnek még a férj 
ravatalát sem lehetett látnia, nem lehetett kikisémie a 
családapát a temetőbe. A részvét általános az özvegy 
sorsa iránt.

— A mélységben. Hajmeresztő szerencsétlenség tör­
tént e napokban a Ratkó és Lehota közti utón, a fonó­
gyár mellett, hol az ut a rendkívüli meredek hegyoldal­
ban vezet, 25—30 ölnyi magasban a Turócz vizének 
medre felett. Az e hó 24-én megtartott ratkói vásárra e 
nap reggelén egy úgynevezett «sáfrányos» is igyekezett 
vászonnal megrakott szekerén; a meredek síkos utón 
azonban lovainak egyike elesett, s az amúgy is féloldalt 
járó szekér leltarthatlanul a mélységben folyó Turóczba 
zuhant alá, hoi a szegény sáfrányosnak egyik lova rög­
tön, a másik pedig törött lábbal, rövid idő múlva kiadta 
páráját. Csodálatos módon a szekeren ülő négy ember 
túl a vizen a rétre esett, s kisebb sérülésen kivül egyéb 
bajok nem történt, mig szekerek hasznavehetetlenül ösz- 
szetörött; a szekeren volt áruk a folyó medrébe estek, s 
onnan kellett azt a szorgalmas és fáradtságot nem ismerő 
sérülteknek kihalászniok, a mi a viz magas állásánál, a 
nagy szélben, törődött testtel, bizony nehezen ment; a 
szegény emberek kára a lovakon kivül is jelentékeny.

Éjjeli támadás. Kolozsvárról írják e hó 26-ikáról:
A kórnál alatt lakók az éjjel rövid időközben már másod­
szor voltak halálos ijedelemnek kitéve. Négy baltás go­
nosztevő rohanta meg Bereczki Ignácz volt rendőrt, ti a 
Kőváry László villájában lakik, s egyik oly kemény csa­
pást intézett az álmából felriasztott ember fejének, hogy

ha ez hirtelen meg nem hátrál, men en összerogyik, 
fejének mért fejsze mélyen a küszöb fájába hatolt. A férfi 
és neje jajveszékléseire a szomszédok is felriadtak s pisz­
tolyokkal lövöldöztek a sötétben, mire a támadók a hegyen 
elmenekültek. Pásztorok lehettek, de nem lehetett őket 
világosan felismerni.

— A b.-njfalnsl rablógyilkosság; elkövetőinek 
mint a nagyváradi «Szabadság» Írja, nyomában van már 
a bíróság. Tegnap Székelyhidon elfogott rablóknál csal 
hatatlan bűnjelt fedeztek fel. A sikeres nyomozásban 
kiváló erélyt tanúsított s elismerést érdemel az ujfalusi 
járásbíróság főnöke és Turcsányi Ödön kir. ügyész, kik 
nek fáradozásai nélkül a bűntényt talán sokáig a titok 
leple borítaná. Megemlítjük itt, hogy a meglőtt pénztár 
nők Grinerczy most már javuló állapotban további gyógy­
kezelés végett Nagyváradra jött.

— Borzasztó gyilkosság. A «Rozsnyói Hir.» Írja: 
Városunk egyik polgára beszéli a következő rémtörténe­
tet; Múlt pénteken a megye határán fékvő Nagy-Hnyile- 
czen vitt utam keresztül. A falu kellő közepén kocsim 
előtt ment egy legény, kire egy másik egy kerítés megül 
lesből egy nagy karóval rárohant. «Miért jársz a szere- 
tőmhöz?» kérdé megállítva azt, s feje fölött tartva a nagy 
karót. «Nem járok én testvér» felelt amaz. Mire a másik 
a karóval úgy vágta főbe, hogy az rögtön elterült a föl­
dön, s hatszor ütötte még azonkívül főbe. A harmadik 
ütésnél még hallottam a szerencsétlen jajkiáltását — 
mondá polgárunk — de nem mertem megakadályozni, 
mert 8 odavaló bányászlegény is tétlen szemlélője volt 
ez eseménynek; s midőn a legény társát agyonverte, 
csizmáját megfogva húzta a közeli patakba, benyomva a 
szerencsétlent a jég alá fejjel előre, s karójával még egy 
nagyot taszítva rajta, mint a ki dolgát jól elvégezte, on 
nan nyugodtan a korcsmának tartott.

— Nagyr viharok. Arcoból Írják lapunknak e hó 
24-éröl: Roppant bóra-szeleket jeleztek tegnap éjjel és 
tegnap egész nap Olaszországból. Rivából a Garda-tó 
partjáról az a hir terjedt el, hogy a gőzös-közlekedés a 
Garda-tavon a bóra-szél dühöngése következtében fenn­
akadt. Legújabb hir szerint a közlekedés Olaszországgal 
a Garda-tavon ismét teljesen jó.

— A regényíró pénze. Párisi irói körökben különös 
hir kering, mely azonban nem igen talal hitelre. Állít­
ják, hogy a félig szélütött Paul Févalnak a jezsuita-rend a 
börzén elvesztett félmilliónyi vagyonát megtérítette. Paul 
Fával az «Union Générale» bukása által jutott volt 
tönkre.

— Tűzvész. Marosvásárhelyről írják e hó 24-éröl; 
Panitban (Maros-Tordamegye) nagy tűz volt tegnapelőtt. 
Este 9 órakor támadt és csakhamar tizenhárom gazdá­
nak pusztult el mindene, az összes házak a melléképü­
letekkel együtt. Emberélet is esett áldozatul Márton Mi- 
hályné Nagy Anikó személyében, ki mentés közben lett 
a pusztító elem martaléka, szomorú férjet és 4 gyerme­
ket hagyván hátra. A tűz Nagy János pajtájánál ütött ki 
és Sikó Györgynél volt megállítható 3 órai pusztítás után. 
Okát szándékos gyújtásnak jelzik.

— Alarczos rablók. A nagyváradi «Szabadság» 
Írja: Nánhegyeselen a napokban két álarezos ember ko­
pogtatott Petruez Györgye erdőkerülő ajtaján. Petrucz fe­
leségének, ki az ajtó hasadékán vizsgálta a vendégeket, 
feltűnt azoknak gyanús külseje. Erre figyelmeztette fér­
jét is. Ez puskával ment vendégei elébe. Ezek, a mint 
meglátták a fegyvert, futásnak eredtek. Az erdőkerülő 
sokáig kergette őket a nélkül, hogy utólérhette volna. 
Az álarezos emberek kilétét máig sem sikerült kinyo 
mozni.

— Meglőtte a flát. Sopronból Írják: Paukovits Ká­
roly 31 éves kertészlegény Paukovits Mátyás helybeli ker­
tésznek fia, ki kihágásai miatt már több ízben büntetve 
volt, e hó 22 és 23-ika közti éjjel kissé ittas állapotban 
atyja házához ment s ott bebocsáttatást kért. Miután nem 
eresztették be, erőszakkal betörte az ajtót s késsel kezé­
ben, atyja és a hozzá tartozók ellen tört. Az apa figyel­
meztetésére, hogy ne közelítsen, nem adott semmit, el­
lenkezőleg annál nagyobb dühvei rohant a szoba üveg 
ajtajának, mely őt még atyjától elválasztó, s azt is össze­
törő. Ekkor az apa önvédelemtől kényszerítve, lőfegyverét 
fiára süté. A megsérült a kórházba szállíttatott, hol 24-én 
iszonyú kínok között múlt ki.

— Véres hosszú. Magúra kolozsmegyei havasi köz­
ségben Jank Juon huszonöt felbérelt társával bosszúból 
valóságos ostromot intézett a korcsmában tizedmagával 
mulatozó Bogdán Simeon ellen, kik az ajtót eltorlaszol­
ták, de az ostromlók azt betörve, az ostromlottak közül 
nyolezat megsebesítettek, kik közül négy életveszélyes se­
bet kapott. A korcsmaépületben mindent rommá tettek.

Rövid hírek, jDobván több Ízben egymás 
után volt tűz, de semmi nagyobb károkat nem oko­
zott. — Aradról Írják, hogy Danes Miron dom- 
sányi birtokos öngyilkos módon vetett véget életé­

nek ; betegsége vitte rá. — Kroknán egy Ma- 
rostyán-Zunbrán Mari nevű öregasszonyt lakásán 
megfojtottak. — Szegeden a Tisza újra apad. — 
Már amar os-Szigeten Koós erdészgyakornok és 
Fodor Mózes közt kardpárbaj volt, melyben az utóbbi 
kapott sebet. — Egy békés-gyulai Kutasi András 
nevű embernek, ki évtizedek óta külföldön tartóz­
kodott, a belügyminisztertől visszahonosítási enge­
délyt nyert.

= Egy hírhedt betörő elitéltetóse a katonai 
törvényszék által. Löwy Simon hírhedt betörőt, kit 
nemrégiben, éjjel a hazai takarékpénztár épülete előtt el­
fogtak, és kinek birtokában számos álkulcsot és egy törő­
vasat találtak, melyekkel a takarékpénztárba akart be­
törni, a rendőrség elfogatása után mint katona-szökevényt 
átadta a helybeli katonai térparancsnokságnak, honnan 
azonban sikerült megszöknie. A rendőrség a szökevényt 
másodszor is elfogta és a katonai törvényszéknek adta át, 
hol a napokban összeült katonai bíróság Ítéletet mondott 
fölötte, melyszerint Lőwy Simon több Ízben elkövetett be­
törés és béke idejében való háromszori szökés miatt 7 
évi, kényszermunkával és böjtöléssel sulyosbbitott bör­
tönre Ítélte és a hadsereg kötelékéből kitaszította. Az el­
ítéltet tegnap kisérték erős fedezet alatt az aradi várba.

= Véres verekedések. Sonnenschein Károly bor­
bély-legényt az éjjel a Klauzál-utczában nehány asztalos 
legény véresre verte azért, mert ezeknek egyikétől előző­
leg kártyajátékban 8 frtot elnyert és a játék befejezte után 
újból a játék folytatására szólitotta fel. A véres verekedés 
színhelyén megjelent egy rendőr, kinek sikerült az egyik 
verekedőt Mark József asztalos személyében letartóztatni. — 
Tenczer Ferencz, Hajek Nándor szíjgyártók egy társaság­
gal az éjjel egyik társukat haza kísérték népszínház utczai 
lakására. Midőn a 12. számú ház elé értek, Hajek meg­
sértette egyik idősebb társát, mi miatt heves szóvita ke­
letkezett. Tenczer Ferencz, ki a pörlekedőket csititani 
akarta, közibük lépett, erre azonban Hajek kést rántott 
és Tenczer kezébe és fejébe szúrt. A súlyosan sérültet a 
Rókusba szállították.

Munkások népgyülése.
— január 28.

A radikális munkáspárt vezetői népgyülést hirdettek 
ma délutánra, hogy ők is megvitassák azokat a szoczia- 
lisztikus eszméket, melyek legutóbb az országgyűlésen 
szóba kerültek. Körülbelül négyszáz munkás gyűlt össze 
egy külső dob-utezai tánezterembe, de alig indult meg a 
vitatkozás, a rendőrség képviselője feloszlatta a nép­
gyülést.

A tisztikart a legnagyobb rendben választották meg. 
Magyar elnökké Farkas Kálmánt, németté Kudleiner 
Jánost kiáltották ki a munkások. A gyűlés megnyitója 
Farkas Ede már az elnökválasztás előtt figyelmeztette 
a jelenlevőket, hogy őrizzék meg a békét és csendet, 
mert a vendéglőst valaki az ellenpártiak közül azzal 
akarta a helyiség átengedésétől elrettenteni, hogy itt ma 
mindent össze fognak zúzni. Azért még a székekre se 
álljanak fel. A gyűlésnek elnökei kijelentik, hogy a napi 
rendre két tárgy van kitűzve: a gr. Apponyi híressé 
vált szocziális olajcseppje és az általános választási jog.

Ezután Kis Nándor magyar előadó kezdett szólani az 
első kérdésről. Előhozta, hogy a nemzetgazdasági Írók, a 
kik a tantételeket felállítják, jól tudják, hogy nem úgy 
áll a dolog, mint ők hirdetik, hanem felülről befolyásolva 
a hamis elméleteket is fel tudják állítani, mert okos em­
berek. így áll téves alapon Ápponyi Albert is, midőn a 
socialis olajcseppről — a mivel az állam gépezetét kell 
megkenni — megemlékezve, tőle maga is visszariadt és 
a socialismust _ kinövésnek mondotta. Igen kinövés az, 
gyökér, melyből nagy lombozatu fa nő már nemsoká 
Z az egész emberiséget beárnyékozza. (Zajos tetszés.) 
Minő roppant tájékozatlan a valódi socialismus rend­
szere és természete felül Apponyi, már azzal is ki­
mulatta, hogy azt állitá: Németországban Bismarck 
a szoczialisták feje (nevetés). Az ellenpárt minapi gyűlé­
sén valaki közbekiáltott: «mi nem vagyunk magyarok», 
nos, ez a mint értetett, teljesen igaz, mert a jogegyenlő­
ség tisztelete és türelem volt Magyarországnak mindig 
büszkesége. Vájjon lehetett volna-e Frankl Leb is Páris- 
ban miniszter, ha azt mondták volna neki: menj haza 
O-Budára a zsidógyerekek közé ? (Hosszas, zajos tetszés­
nyilvánítások.)
• ,Alk*r k^Pdény, ki a rendőrség képviselőjeként volt 
jelen, figyelmeztető az elnököt, hogy ne engedje szóno­
kot a tárgytól eltérni, különben kénytelen lesz a gyűlést 
feloszlatni,

Elnök azt a megjegyzést teszi, hogy ilyenformán Ma­
gyarországon nem lehet szabad gyűlést tartani.

Kiss Nándor folytatja : A soczialismus ma már nem 
gazdasági kérdés, az egész emberiség társadalmi kérdése. 
Ls mi, ha előttünk árok van, nem fogunk bele menni, 
hogy besározzuk magunkat, s úgy küzdjünk át. a másik 
partra, hanem az árkot át fogjuk ugrani. (Éljenzés.) 
Ulajcseppröl lévén szó, itt gépekkel foglalkozó emberek 
előtt el lehet mondani, hogy a gépeket nem jó mindig 
olajjal kenni, mert akkor a gép működése meglassul, 
nehezül, nem árt néha eay-egy kis petroleum- 
cseppei vegyíteni belé. (Viharos éljenzés.) Egy hang: 
Meg egy kis dinamitot! Szónok folytatja: En t. 
gyűlés, a magyar kormánygépezetet már ellopottnak tar­
tom (helyeslés) czélszerü lenne . . .

Alkér kapitány (közbevág): Nem engedhető meg, 
hogy itt a kormánygépezetet bírálat tárgyává tegyék. Az­
után petróleumról, dynamitról beszélnek. A gyűlést fel­
oszlatom s kérem, oszoljanak el. Lárma, pisszegés kelet­
kezik. Halljuk az elnököt!

Elnökök kérik a rendben való elvonulást.
Heckmann István azt hiszi e feloszlatás nagyobb pro­

pagandát csinál az eszmének, mintha este 9 óráig hagyta 
volna a rendőrség a szónokokat beszél,)!. A feloszlatás 
ellen tiltakoznak és óvást adnak be a munkások, mert 
szerintük a feloszlatásra okot senki sem adott. A tömeg 
izgatottan ugyan, de rendben vonult ki a teremből, s az 
utczán csendesen viselte magát. A vendéglő ajtajában 
pénzt kezdtek gyűjteni, de a rendőrség ezt is megtiltotta.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A nemzeti színházból. A mára és holnapra hir­

detett «Egy párisi regény»-ben Nádai szerepét Gyenes 
fogja játszani. Nádai már az első előadás kezdetén re­
kedt volt s csak a színház iránt való áldozatkészségből, 
hogy az előadás el ne maradjon, játszta el rekedten is 
Tárgy szerepét. A színházi fekete táblán különben ez a 
körülmény jelezve is volt. A jövő heti előkészületre a 
következő darabok tűzettek ki; C-án Perotti Gyula ur 
vendégfelléptével Teli Vilmos. 7-én Macbeth. 8-án Hero- 
diás. 9-én. A diplomata. Egyetlen leány. 10-én Wiltné 
assz. és Perotti Gy. ur vendégfelléptével Lohengrin. 
11-én Kisfaludy Károly születésének emlékére A kérők. 
A vígjáték. — Halmi Ferencz, a nemzeti színház kiváló 
művésze, kirül emlitettük, hogy hosszabb időre szabad­
ságra indul, már a jövő hó közepén Capri szigetére vo­
nul. A nemzeti színház igazgatósága intézkedett is már, 
hogy a művész visszatértéig, egyes szerepeit Benedek, 
Mihályfi és Horváth tanulják.

— A népszínház repertoirja ismét lényeges változ­
tatáson ment keresztül Blaha Lujza asszony és Hegyi 
Aranka kisasszony rosszulléte következtében. Ä ma e-tére 
hirdetett «Tót leány» helyett a «Furcsa háború» került 
színre Elza szerepében Beregi Kornélia kisasszonynyal.

— Matinéé. A HarmonJa mai matinéejára a szokott' 
nál valamivel kisebb közönség gyűlt egybe, pedig a mű­
sor elég változatosságot ígért. A női szereplők közül Ko- 
máromy M. k. a. a Hubay-féle népdalok közül énekelj 
kiváló szépen és nagy hatással két darabot: a «Teme­
tésre szól az ének . ...» és a «Rózsa bokor a domb­
oldalon . . . .» czimüeket. Az utóbbit a zajos tapsokra 
meg is ismételte. A Mignon első felvonásából való Ro- 
mánczczal szintén tapsokat nyert. Ezt a románezot azon­
ban mi már szebben is hallottuk tőle énekelni. Gutmann 
E. k. a. zenedei növendék csinosan játszott két zongora- 
darabot, Massenettől (a Herodiásból vett) Vision fugitive- 
et és Ketten Henriktől a Dsinnek rondoját. Bevezetésül 
Major (Mayer) Gyulától egy tehetségre valló triót adtak 
elő zongora, hegedű és gordonkára (C-moll), melynek 
első két tétele tetszett kiválóbban, Erney József zene. 
tanár átiratai harmoniumra, e mai matinéenek szintén 
érdekes számait képezték. A Henselt-féle Ave Mária, de 
főleg a Liszt-féle Consolation igen sikerült átiratok; a 
Schubert-féle Du bist die Ruh’ egy kissé egyhangúnak 
tetszett. Mind a mellett mind a három dal megérdemli, 
hogy ezen formában ne maradjon meg kéziratnak. Zára­
dékul Saint-Saens-Camiltól egy Serenadot adtak elő 
hegedű, gordonka, harmonium és zongorára és Gounod 
La Colombe czimü művéből az előjátékot hegedű har­
monium és zongorára. A Serenad egy jól ismert daa] 
igen szellemes modulálása. Bizonysága annak, hogy kö­
zönséges dolgokból is tud a nagy tehetség meghallga­
tásra méltót alkotni. A vonós hangszerek kezelői Frank- 
hauser K, és Willmonth urak a másor első és utolsó 
számában sok jó igyekezetei tanúsítottak. A közönség, 
mely ek soraiban ott láttuk Haynaldot is, élénken tapsolt 
a szereplőknek

— Faludi Antal, a nemzeti színház tagja, a napokban 
Pécsett, a Bogyó színtársulatánál vendégszerepeit. Először 
a «Gringoire»-ban és «Nyolczadik pont»-ban, másodszor 
«Gauthier Margit»-ban lépett föl. Levelezőnk ez alkalom­
ból a következőket írja: Ha Újházi Ede után «fokozatot» 
várt a közönség, akkor csalódott és csalódott volna bárki 
jön is, mert Újházi a nemzeti színház elsőrendű alakitó 
színésze; de ha egy törekvő fiatal színész haladására, te­
hetségére, néhány év alatt elért művészi eredményre volt 
kiváncsi, akkor Faludi, ki néhány év előtt hagyta el a 
pécsi színházat és az időben a közönség kedvencze volt, 
érdekelhette a közönséget. Faludi nem első rangú mű­
vész, de szol galom mellett több válhatnék belőle, mint a 
mennyi most. Tiszta, értelmes szavalata, nemes pathosza 
figyelmet érdemel, de mélyére nem hatol szerepének. 
Grengoireban szavalata kifogástalan volt, de többször 
akkor is szavalt, mikor beszélnie kellett volna. «Gauthier 
Margit» Duval Armand szerepében nem egy nagyobb 
tetszésre érdemes jelenete volt. A közönség egy része 
azt tapasztalta, hogy Faludi nem haladt. De hol haladha­
tott volna? Abban a szerepkörben, melyet most a nem­
zeti színháznál betölt, úgy véljük, hogy szerencse, ha 
hátrafelé nem ment. A vidéken való gyakori vendégsze­
repléssel elérhetnék a nemzeti színház fiatalabb tagjai, 
hogy jobban fejlődnék művészi egyéniségük.

— A budai várszínházban a kívánt átalakítások 
megtörténvén, az február 4-én fog újból megnyílni. Ä 
megnyitás napján Mignon kerül színre.

— Flotow komponálásáról. Genée R., az ismert 
zeneszerző és szövegíró, ki bécsi tartózkodása alatt Flo- 
towval sokat érintkezett és együtt dolgozott, igen érdekes 
részleteket beszél el, hogy mily módon szokott volt a 
«Martha» szerzője dolgozni. Genée szerint Flotow Fri­
gyes egy személyben volt tősgyökeres német birtokos, 
meklenburgi földesur és világfi, ki több évi párisi tartóz­
kodása alatt személyes összeköttetésben állván a leghíre­
sebb művészekkel, a legszabadabb világnézetet sajátította 
el. Környezete mindig befolyással bírt rá, mert Flotow 
épen nem volt magába zárkózott, hanem tele jóindulattal 
mindenki irányában. E mellett veit éles megfigyelő te­
hetsége és finom Ízlése is. Párisban tanulta meg, hogy 
milyennek kell lenni egy zenedrámai műnél a szö­
vegnek. «A komikus dalműnél — mondá egyszer 
— az első este sikere kizárólag a szöveg irót illeti meg; 
a századiké ellenben csak a zene-szerzőt. A jó szöveg 
eredménye, ha a dalmű azonnal megtetszik a közönség­
nek, a jó zene pedig a szövegnél azt eredményezi, hogy 
nem lesz idejekorán avult és unott.» — És igaza volt, 
miután tapasztalásból beszélt, mert a két legnépszerűbb 
müvéhez, a «Stradella» és «Márthá»-hoz kitűnő szöveg­
könyvet kapott, a melyet Fridrich irt Flotow egyenes 
utasítására. A sajátságos véletlenről, mely egy szerencsés 
gondolat kitalálásakor közreműködik, Flotow egyszer a kö­
vetkezőket beszélte: «Mikor a «Mártliát» Írtam, sok ideig 
hiába igyekeztem a «rokka quartett»-hez illő motívumo­
kat találni. Azt akartam, hogy életteljes, könnyed és 
emellett a felső hangok számára hálás théma legyen: 
többször hozzá kezdtem és ismét eldobtam, mert érzém, 
hogy nem ez az igazi.Felnyitva hevert előttem a vázlat­
könyv és megpillantottam benne egy szentimentális dal­
lamot, a melyet egykor énekrésznek irtani egy tenor szá­
mára. Felveszem a könyvet, eljátszom az «Andante can- 
tabile»-nek megirt részt gyors «Allegro-tempóban és — 
íme — meg volt a rokka quartetthez keresett motívum.» 
És valóban, ha az ember ezt a dallamot, mely az egész 
világot allegro-tempóban járta be, lassan és hozzá való 
kísérettel játsza; teljesen rendes, értelmes énekrészt 
nyer. Flotow csaknem mindig zongorán szerzetté müveit; 
«Egy napon — mondá — «olyan thémát akartam fel­
dolgozni, amely népszerű és könnyen érthető legyen. 
Több óra hosszait küzdöttem gondolataimmal, játszottam 
ismételten mást és mást, végre, amint zeneszerzőknél 
megesik — kedvet vesztve felkeltem és sétálni kezdtem a 
házban. Egyszer csak meghallom szakácsnőm hangját a 
szemközt levő konyhából, amint énekli a thémát, a me­
lyet én hiába iparkodtam feldolgozni. Most már világos 
volt előttem ! «A thémát népszerű lesz», kiáltám és a 
zongorához sietve, úgy Írtam le, amint a szakácsnő éne­
kelte. És csakugyan népszerű lett!»

SPORT.
- A görgényi vadászatok. Kolozsvárról távirják 

jan. 27-éről: A görgényi vadászatokra folyó év őszén ki­
rály ő felségét is várják. Erre enged következtetni az a 
körülmény is, hogy ö felsége számára a várkastélyban 
három szobát már be is rendeztek. A park újabb átala­
kításon megy keresztül s a kastélyhoz újabb épületeket 
fognak építeni. A király látogatása az ősz elejére van ter­
vezve. Görgénybe menne le a medvevadászatokra. Fényes 
vendégségre kiséretér számítanak. Többek között György

szász királyt is várják Görgénybe. A várkastély termeit 
újból rendezlek be. Azzal a drága egyszerűséggel v=n 
bebutorozva. mely megilleti e régi fejedelmi lakot a 
parkot szépítik, lugasokkal állítják be, s kastélyhoz uiahh 
épületeket fognak ragasztani. A helyiségek újjáalakító» 
iránt már megtették az intézkedéseket.

— Vadászatok. A békési városerdőn e hó 15-én tar 
tóttá meg gr. Wencklieim Frigyes vadászatát, melv alle 
lommal elesett 142 nyúl, 18 fáczán, 2 őz és egv rók- 
D’Orsay gróf pedig Megyesen e hó 23 és 24-énr" rende 
zeit szintén vadászatot, hol 127 nyúl és 17 fáczán lei* 
az áldozat, melynek torát megülték Nimród fiai, a vadz‘ 
szatot rendező házi gazdánál.

— A b. csabai vadásztársulat e hó 26-én Batidán tar­
tott nagy körvadászatot, mely alkalommal 63 db nvul ík 
6 róka ejtetett el. Ennek belejezte után nyulvaesorát ren­
dezett a társaság a kaszinóban.

— Az osztrák lovaregylet tegnap tartotta az évi 
rendes közgyűlését, melyen megelégedéssel vették tudó- 
másul az évi íelentést. E jelentés szerint a múlt évi tiszt 
nyeremény 85.729 forintra rúgott. Wolkenstein Oswald 
gról ama indítványát, hogv a pozsonyi versenytér ezentúl 
bérbe adassék, nem fogadták el. A versenyép'ületc-k kiiv 
vitására 11.000 forintot szavaztak meg, szintúgy versenv 
dijakra és meetingekre 135.000, esetleg 160.ÖÓ0 forintot 
adtak. A bizottságba következőket választották : Eszterházv 
Miklós grófot, Falkenhayn Gvula grófot, Mundv Henrik 
grófot, Pejacsevies Miklós grófot, Baltazzi Arisztid lova 
got, Liechtenstein Lipót grófot, Sztárav János grófot 
Kinsky Rezső grófot és Lamberg Gusztáv grófot.

— A magyar athletikal klub márczius havában 
házi versenyt, májusban pedig nyilvános viadalt fog ren 
dezm. A házi verseny programmja: 50 m. «ikversenv 
50 m. gátverseny — 2 gát, távugrás, magasugrás rúd­
ugrás, suiydobas, súlyemelés, ökölvívás (külön kezdőknek 
és haladottaknakl, birkózás, kard és tőrvívás. A vívást 
valószínűleg külön napon fogják megtartani. A májusi 
viadal programmja következő számokból áll: Bajnoki já­
rás, bajnoki akadályverseny, bajnoki távugrás, rudugrá« 
ökölvívás, birkózás, sikverseny, táv. 4 angol mföld (nviít 
verseny), egyetemi sikverseny, táv. 350 m., gátverseny 
táv. 200 mm. 6 gát, kezdők sikversenye táv. 100 mm 
A részletes versenypropozicziók közé fognak tétetni.

— Eszterházy Miklós gróf, mint már emlitettük a 
múlt napokban vitette lovainak nagyobb részét Megyerről 
Tatára. Az ez alkalommal Tatára 'került lovak közül a 
legtöbbet magán idomító intézetben helyezték el. Tatán 
vannak Lehetetlen, Sulamith Greifens'tein, Tremonia 
Aneroid, Fion, Spiritist, Nordkirchen, Himmelblau Ga­
lantine, Idealist, Pessimist, Stronzian, Attala, Curaceau 
stb. is.

— Vadász kaland. Boros-Sebesről Írják e hó 24-ről 
Néhány hét előtt egy vadászat alkalmával az erdőke­
rülőt az általa megsebesített vadkan megtámadta és 
földre terítette. Életét csakis az ebeknek köszönheti, me­
lyek a düi üs vadra rohantak és az erdőkerülőt életve­
szélyes helyzetéből szerencsésen megszabadították. A 
megtámadott vadasz, ki a kissé tragikomikus helyzetet 
roppant restelte, később szembeszállt a felbőszült'fene- 
vaddal, azonban csak 9 lövés után, mely idő alatt egy 
ízben kénytelen volt a fára megretirálni, sikerült a rop­
pant erős állatot végképen leteriteni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— A nemzeti kaszinó ma délelőtt 11 órakor tar­

totta meg évi rendes közgyűlését a nagyszámmal megje­
lent tagok élénk érdeklődése mellett, mert tudvalevőleg 
a kaszinó választmánya több uj intézkedést vett tervbe, 
mely számosaknál visszatetszésre talált. A közgyűlésen 
Szlávy József elnökölt. Az igazgatóságra és választmá­
nyi tagokra beadott szavazó lapok beszedése után az 
igazgatóság előterjesztette az évi jelentést és az idei költ­
ségvetést. Az általános vitánál Bánó József és Ugrón 
Ákos azt indítványozták, hogy ezentúl a költségvetés a 
közgyűlést 5 nappal megelőzőleg osztassák szét a tagok 
közt tanulmányozás végett. A közgyűlés az indítványt 
egyhangúlag elfogadta. Bossányi László nem fogadja 
el a választmány javaslatát, mely a jövő évi lófuttatásokra 
az eddig adott 3000 frt dotáczió helyett 1000 frtot kíván 
megszavaztatni, hanem azt indítványozza, hogy az egész 
összeg töröltessék, miután a kaszinó költségvetése, a 
mely csakis 1900 frt fölösleget tud felmutatni, az 1000 
frtnyi kiadást sem bírja el. A közgyűlés mellőzvén Bos­
sányi indítványát, a választmány előterjesztését fogadta 
el. A nemzeti és népszínházi helyek bérlésére nézve 
ugyancsak Bossányi a választmány javaslatával ellentét­
ben azt indítványozza, hogy jövőre is béreljen a kaszinó 
helyeket a nemzeti színház földszintén. A közgyűlés Bos­
sányi indítványát fogadta el. A könyvtár változatlan dotá- 
cziójára vonatkozó előterjesztést a közgyűlés egyhangúlag 
magáévá tette, valamint azt is, hogy ezentúl a külföldi 
lapok közül csak is a fontosabbak szereztessenek meg. 
A hazai lapokra nézve változtatás nem történt. A vá­
lasztmány előterjesztését, hogy 1883. márczius 1-től 
kezdve az újonnan belépő tagok a rendes évi tagdíjon 
felül még 200 frt behatási dijat fizessenek, a közgyűlés 
Perczel Béla, Berczelly Jenő, gróf Csáky Albin és Ug­
rón Ákos felszólalásai ellenére szavazattöbbséggel elfo­
gadta. Lipthay Béla báró indítványozza, hogy a képző 
művészeti czélokra az alapszabályokban előirányzott 1000 
frt ne csak akkor adassék ki, mint a választmány indít­
ványozza : ha az év végén fölösleg marad, hanem min­
den körülmények között. A többség a választmány javas­
latához csatlakozott. A költségvetés részletes tárgyalása a 
jövő vasárnapra halasztatott el. A Széchenyi-lakoma nap­
jául mához két hétre február 11-ét tűzték kis az alkalmi 
beszéd tartására Somssich Pált kérték fel.

= Eltűnt ügyvéd. Annak idején emlitettük, hogy 
Horváth Gyula budapesti ügyvéd eltűnt. Most az ügy­
védi kamara Peczikovics J.-nek feljelentése alapján fegyel­
mi eljárást indított ellene, melyben a nyilvános szóbeli 
tárgyalás február 13-án lesz. Erre a kamara hirlapilag 
idézte ni eg Horváth Gyulát azzal a kijel -ntés el, Hogy 
elmaradása esetén az ügy Püspöky Emillel fog letár- 
gyaltatni.

. — A budapesti V. kér. polgári körben dr. Her-
rich Károly február 1-én este 8 orakor tartja felolvasását 
«Az Ízlés» rői.

A budapesti orvosi kör e hó 26-án tartotta évi 
közgyűlését dr. Barbás József elnöklete alatt Á kör múlt 
évi működését vázoló titkári jelentés szerint az orvosi 
kör közegészségi kérdések megvitatása körül és közegész­
ségi ügyekben szakszerű befolyását mindenkor sikerrel 
érvényesítette. Az egészségtannak az bkotokban való ta­
níttatása érdekében emlékiratot szerkesztett s azt a val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek átnyújtotta, mire a 
miniszter rendeleti utón intézkedett, hogy az egészségtan 
szaktérfiak által adassék elő a papnöveldékben, tanitóké- 
pezdékben, sőt egyetemünk jogi karánál b. A tiszti fő­
orvosi hivatalt megkereste az iránt, hogv a heveny fer­
tőző betegségek bejelentése körül tapasztaltai hiányokat 
orvosolja, valamint figyelmeztette a megyeház egészség­
ellenes viszonyaira. Az iszákosság és ledér életmód meg­
szüntetése érdekében emlékirat készül. A betegsegélyző 
és temetkezési egyletek tárgyában szerkesztett emlékiratára 
a belügyminiszter elrendelte, hogy az ilynemű egyletek 
szigorú hatósági felügyelet alá helyezendőL A fővárosi 
lakásviszonyok káros hatásának tanulmányozására bizott­
ságot küldött ki s a szünidei gyermektelepek érdekében 
-ozgalrnat kezdeményezett. Több üben fejtegetés tárgyává 

ték a főváros közegészség ügyét. Arany János szobrára 
a kör 25 frtot adományozott. Az orvosi kör segélyegylete 
jelenleg 758 taggal bir s vagyona 13.911 frt 90 krt tesz. 
A lefolyt évben segélyezésre fordittatott 350 frt. Végül 
választás utján az uj tisztikar következőleg alakíttatott 
meg: elnök dr. Barbás József, alelnökdr. Kurtz Gusz­
táv, gazda dr. Glück Ignácz és titkár dr. Jurkiny 
Emil.

— A «Budapesti tanítók segélyegylete» e hó
28-án d. e. 10 órakor a Kazinczy utczai községi elemi 
népiskola helyiségében közgyűlést tart, a következő tárgy- 
sorozattal : Titkári és pénztárnoki jelentések az igazgató 
tanács múlt évi működéséről és az egylet vagvoni 
állásáról. — A számvizsgáló bizottság jelentése. Igaz­
gató-tanács esetleg elnök választása. — A temetke­
zési dijak leszállítása. Jogtanácsosi előterjesztések. Indít­
ványok.

A budapesti borbély és fodrász társulat be­
tegsegélyző es temetkezési egylete e hó 30-án esti 8 óra 
kor Sebestyéntér 3. sz. a. a «Csiga» vendéglőben tartja 
•endes évi közgyűlését
U~ A nagyváradi bábaképezdén magukat a nyári 
félévre beíratni szándékozók, kik államsegélyben kíván­
nak részesülni, a közoktatási minisztériumhoz czimzett, 
szegénységi és jó erkölcsről szóló bizonyítványaikkal ellá­
tott folyamodványaikat február 10-ig, dr. Konrád Márk 
nagyváradi igazgató, tanárhoz kell benyújtani.

— A magyarhoni földtani társulat üléseit ez év­
ben a következő sorrendben fogja megtartani: Február 
7-én szaglás, márczius 7-én szakülés, április 4-én szak­
ülés, május 2-án szakülés, május 30-án szakülés, juntos, 
julius, augusztus, szeptember, októberben szünet, novem­
ber >én és deczember 5-én szakülések.
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- magyar mérnök és építész egylet mű és
" r~, • szakosztálya Ibi Miklós elnöklete alatt tartotta 
• fhen a színház pályázat végleges programmját elfo- 
i Dölzer L. azon kiegészítésével, hogy az a pályázó 

^illeti tag, ki nem magyar honpolgár, csak az egye- 
iíje „ „ érmére tarthat igényt és nem egyszersmind az

f/utazási ösztöndíjra. A bíráló bizottság tagjaiul 
Választottak: Tolnay Lajos, Ney Béla, Gzigler Győző, 
íSítíiklós és Hauszman Alajos, kikhez még két tagot 
-ij . - nr=záeos képzőművészeti tanács. — A gépészeti 

^ -Ármari szakosztály ülésén Hochsolczer Károly érte- 
e5 m a Gmelin féle másod-olvasztó kemenczéről, ismer- 
kezVl „nnot szerkezetét és működését. Végül ismertette 
Iet-en7 féle kocsigyárban 1881-től működő ilyerf olvasz- 
tóSüzem-eredményeit.
1 A paedagóglai régiségek gyűjtésé ügyében a 

rwmnuszter a közoktatásügyi miniszter megkeresése
- tkeztében megengedte az orsz. tanszermúzeum bíráló

-árának az országos levéltáraknak paedagóglai szem- 
ihófvalú átkutatását, a bizottság által kért kettős pél- 

V ik átengedésére vonatkozólag azonban a miniszter 
pipire kivan határozni. Ehhez képest a bizottság a 
l ^kutatására Mayer Miksa elnöklete alatt albi- 

nitságót küldött ki, melynek tagjai: dr. Kiss Áron al- 
Gyulai Béla, királyi Pál, Léderer Ábráhám és

Suppan Vilmos. _
országos kaszinó alakuló gyűlése.

Az a mozgalom, melyet Zichy Jenő gróf és többen in- 
Jitottak abból a czélból, hogy a társadalom művelt osz- 
tűvai számára, igényének megfelelő társas kört alakitsa"

L tényleg megvalósult. A kezdeményezők törekvését 
' vili idő alatt legszebb siker koronázta. Már eddigelé 
többen mint háromszáz ötvenen csatlakoztak az eszmé­
je, úgy hogy a kaszinó megalakulása lehetségessé vált.
A magyar müveit társadalom minden osztálya képviselve 
van a tagok névlajstromán s a tagok valamennyien nemes 
hévvel igyekeznek azon, hogy a kitűzött feladatot érvé- 

vesitsék." Ezt a feladatot az országos kaszinó alapszabá­
lyinak első szakasza következőképen Írja körül: «A ma- 
«ár társadalom müveit osztályának oly érintkezési köz­
pontot nyújtani, mely az igényeknek megfelelő társas szó­
rakozásokon felül, közhasznú czélok és eszmecserék elő­
mozdítására szolgáljon s a közös érdekek érvényesítésére 
02 összetartás érzetét kifejtse. Különösen feladatául tűzi 
ü a kaszinó: hazafias, közművelődési és szépművészeti 
ezélokat viszonyaihoz mérten erkölcsileg támogatni és 
előmozdítani. Testületi működése köréből azonban ki van 
árva minden politikai és felekezeti jellegű tevékenység.»

«A kör tagja lehet minden tisztességes, műveit maga- 
viseletű, feddhetlen jellemű és előéletű önálló férfi, ha 
tortagul az alább meghatározott módon felvétetik.»

Az uj kaszinó ma délután alakult meg. A «Hungária» 
•zálló dísztermében nagy számú, előkelő férfi társaság 
vyüit össze. Reviczky Ambró felszólította a jelenvoltakat, 
ho^v ideiglenes elnököt yálaszszanak, mire egyhangúlag 
Zichy Jenő grófot kiáltották ki. ....

Zichy Jenu gr. elfoglalván az elnöki helyet s meg­
nyitva a közgyűlést, előadja, hogy a mai közgyűlésnek az 
a czélja, ho2v- megalakítsa az országos kaszinót. A szer­
vező bizottság megtette az előmunkálatokat, s törekvését 
fémes siker koronázta úgy, hogy most már minden ag­
godalom nélkül megalakulhat a kaszinó. Felhívja a köz­
i-ülést, hogy válaszsza meg a három tagból álló igazga­
tóságot és a negyven választmányi tagot. Jegyzőül Tomka 
Jenői- a szavazatszedő bizottság tagjaiul pedig Vajda 
Ottót,’Kállay Zoltánt, Molnár Győzőt és Csernovics Dio- 
dor tagokat kéri föl.

Ezután a szavazatszedo-bizottsag félrevonult, s megkezd­
ték az alapszabálytervezetének szakaszonkint való tárgya­
lását. ... , ■ . .Az a kérdés, hogy minő czime legyen az uj intézmény­
nek, hosszas vitát idézett elő.

Eredetileg «Nemzeti társaskör» czimet állapított meg a 
szervező bizottság, azonban később megváltoztatta «Or- 
szagos kaszinó»-vá.

Ez ellen az elnevezés ellen többen felszólaltak.
Takács Lajos abból a nézetből indult ki, hogy a czim 

által is meg kell különböztetni a kört a hasonnevű ala­
kulatoktól. Fölhozza azokat az okokat, melyek a mozga­
lomra indokul szolgáltak, s ezek bizonyítják, hogy a tár­
sulat alakítása hézagpótló, mert a nemzeti kaszinó 
eltévesztette szemelöl azt a czélt, a mely alapí­
tójának szeme előtt lebegett; a mostani nemzeti kaszinó 
természeténél, viszonayinál fogva nem alkalmas arra, 
hogy benne kört képezzen a magyar társadalom müveit 
középosztálya. A «Nemzeti kör» nem egyéb mint kedé­
lyes urak pipázó és billiárdozó helyisége. Arra van szük­
ség, hogy itt a fővárosban kedélyes klubéletet teremtse­
nek, s ez lesz a most alakuló körnek egyik főfeladata. 
Az ilyen körnek legjobb elnevezése a «klub» szó, azért 
indítványozza, hogy a körnek neve: «Budapesti klub»
^íosszas vita fejlődött ki, melyben sokan vettek részt. 
Ajánlották a «nemzeti klub», «országos úri klub», «úri 
kör», «magyar társas kör», «magyar kör» elnevezéseket, 
végre a többség Bartók Lajos felszólalása után elfo­
gadta az «országos kaszinó» elnevezést, mely a felszólaló 
szerint teljesen megfelel a kör feladatának.

Ezután szakaszonkint olvasták fel az alapszabályokat, s 
némi lényegtelen módosításokkal elfogadták az eredeti 
szöveget, melyet jóváhagyás végett a belügyminiszté­
riumhoz terjesztenek fel.

Az igazgatósági tagokra és a választmányra beadott 
szavazatok összeszámolása hosszú időt vett igénybe, úgy 
hogy az eredményt csak nyolez óra után liirdethették ki. 
E szerint beadatott 144 szavazat.

A szavazás eredménye következő: Megválasztattak: 
igazgatókul: Zichy Jenő gróf, Reviczky Ambrus, dr. VVe- 
kerle Sándor. Választmányi tagokul : Ábrányi Kornél, 
Bárczav Ödön, Bernáth Elemér, Bernáth Géza, Bernolák 
Sándor, Bedő Albert, Bölonyi József, Csernovics Diodor, 
Dessewffy Arisztid (egyhangúlag), Dessewffy Kálmán 
(egyhangúlag), dr. Dobóczky Ignácz, Elek Gusztáv, Ele­
kes Pál, Földváry Mihály (egyhangúlag), Gkylányi Imre 
br., Gümöry Oszkár, Grünwald Béla, Hennoberg Károly 
lovag (egyhangúlag), Hodossy Imre, ifj. Just György, 
Kállay Zoltán. Szily László, Lipthay István, Miklós Ödön, 
Meszíényi Lajos, dr. Molnár Viktor, Péchy Tamás, Péchy 
Ödön, Puky Gyula, Rohonczy Gida, Siskovicz Tamás, 
Splényi Ödön báró, Szathmáry K. László, Szentiványi 
Zoltán, dr. Szivák Imre, Teleki Géza gróf (egyhangúlag) 
Tomka Jenő, Vayda Otto, Vértessy Ferencz, Wilczek 
Henrik gróf. A szavazás eredményének kihirdetése után 
Zichy Jenő gr. úgy az igazgatóság mint a választmány 
nevében megköszönte a bizalmat, Ígérte, hogy törekedni 
fognak a kitűzött feladatot érvényesíteni, s azon lesznek, 
hogy a kaszinó abban a szellemben működjék, mely ki­
tűzött czéljának megfelel, vagyis a nagy Széchényi szel­
lemében.

Ezután a gyűlés felhatalmazta a választmányt, hogy ha 
az alapszabályokon netán változtatást kíván a|be!ügyminisz- 
terium, a változtatást belátása szerint megtehesse.

Egyéb tárgy nem lévén, a gyűlés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Dublin, jan. 28. Brady és Kellynek hívják azt a 

két vádlottat, kik a kormánytisztviselők elleni összeeskü­
vés pőrében azoknak ismertettek fel, kik Field esküdtet 
tőrökkel támadták meg. A tanú, ki vádlottaknak a me­
rénylőkkel való azonosságát konstatálta, egy Carrol nevű 
ember leánya. A tárgyalás nyolez napra elhalasztatott.

Zágráb, jan. 28. Dr. Bojcsevics Levin ügyvéd- 
fogalmazót, ki lopás miatt került a bíróság elé. dr. 
Makanec fényes védbeszéde daczára bűnösnek mondották 
ki és hét évi súlyos börtönre s tudori rangjának elvesz­
tésére Ítélték.

kölcsönzött a mulatságnak, az volt, hogy mintegy 
harmincz előkelő hölgy határozta el magát az ál- 
arezos megjelenésre, egy csoportban. — Ott voltak-e, 
nem-e, bajos volna elhatározni, de hogy a mai mulatsá­
gon megjelent mintegy száztiatvan álarezos nő között 
aránylag sok volt a szellemes maszk, az bizonyos. Éjfél 
után a jelenlevőknek legnagyobb része eltávozott.
A nők közül ott voltak: Várady Antalné, Torday Fe- 
renezné, Gömöry Oszkárné, Imre Aurélné, Dobránszky 
Péterné, Maleczkyné, Tolnay Lajosné, Ráth Károlyné, 
Adler Antalné, Wagner Gézáné, Mátyus Ai isztidné, Or- 
vösyné, Körmendy Lászlóné, Erba-Odescalchi grófné, 
Pásztori-Rósa Jánosné, Küry Oszkárné, Pfeifer Ferencné, 
Degré Alajosné, Havas Pálné, Zsarnay Sándorné, Jenny 
Mónié (Halasról), Komáromy Mihályné, Okolicsányi Gyu- 
láné, Fridvalszky Sándorné, Nándorné, ifj. jRósa Lajosné, 
Stefáni Lajosné, Bischitz Dávidné, Buianovich Sándorné, 
Jármay Gyulané, Blum Bernátné, Brüll Ignáczné, Weiss- 
manné stb., továbbá: Székely Kornélia, Balassa Stefánia, 
Katicza és Ilonka, Strasser Zsófia, Szöghy Mariska, Ku- 
hinka Aranka, Degré nővérek, Fülöp nővérek, Jeney Vilma, 
Lang Mariska, Rósa Malvin, Schmerzing Lidia bárónő, Blum 
k. a. stb. Férbak: Andrássy Gyula gr., Ődescalchi Gyula hg, 
Andrássy Aladár gróf, Edelsheim-Gyulay Lipót báró_ lo­
vassági tábornok, Karácsonyi Guidó gróf, Ráth Károly 
főpolgármester, Szalay Imre, Hentaller Lajos, Zichy 
Jenő gróf, Mezey Ernő, Csernátony Lajos, Éber Nándor, 
Éles Henrik, Rohonczy Gida, Tischler Vincze, Andrássy 
Manó gróf, Gömöry Oszkár, Henneberg tábornok, Atzél 
Béla báró, Károlyi Pista gróf, Batthyány Elemér gróf, 
Wenckheim Rudolf gróf, Rhorer Viktor, Várady Antal, 
Polonyi Géza, Dobránszky Péter.

— Az angol kisasszonyok budapesti intézeté­
ben ma este 7-től 9-ig tartott érdekes hangverseny volt, 
melyen Haynald bibornok érsek és Pauler miniszter neje 
is jelen voltak. Előadták a «Nászdal»-t Lohengrinböl, 
Székely 2-ik ábrándját, Liszttől a «Consolations »-t és 
Rond des lutius-t, a Divertissement «Tanhäuser»-böl, 
melyet Huber Károly alkalmazott hegedű, zongora és 
cziterára és végül a Tarantella^ Ráfitól. A növendékek 
sok készültséget tanúsítottak. Nedeczky Andrea, Grébe 
Irén, Várnai Jolán, Wimmersperg Irma, Schiller Tanny, 
Dessewffy Maliid, Kämmerer Anna, Német Erzsi, de 
különösen Hagy Czelesztin és Nedeczky Malvin a 
Tarantellával nagy tetszésben részesültek. Ez utóbbi két 
növendék Siposs^ Antal tanítványa. A koczert második 
szakaszát a karácsonyi kantáié, Reinecke szerzeménye 
képezte, mely szépen volt rendezve. Jézus születését, a 
Dásztorokat tüntette fel több szakaszban, érdekes gruppok-; 
óan, mig közben a negyedik ének osztály növendékei 
éneitek meglepő szabatossággal. A közönség egészen meg­
töltötte a nagy termet.

Bál Arcoban. E hó 25-éről Írják lapunknak: Az 
idei első bált Arcúban Lazansky Jozefin grófné rendezte 
e hó 23-án saját lakásán. A bál 8 órakor vette kezdetét 
és a terem rövid idő alatt teljesen megtelt vendégekkel.
A vigalom nagyon kedélyes volt, melynek derűs hangu­
latát "a báró Mondel-ezred pompás zenekara még inkább 
fokozta jó játékával. A lelkes hatakág úgy belemelege­
dett a tánezba, hogy csak reggeli négy órakor szakította 
végét. Jelen voltak: A b. Mondel-ezred tisztikara, Wie- 
ser Frigyes tábornok, Geist Gyula magyarországi földbir­
tokos. Báró Moi és családja, Frossard Rosalia tábornok 
özvegyének leánya Margó, dr. Schieder Ede fürdőorvos 
és neje, báró Speth Oszkár, Dr. Kuntze Miksa fürdőor­
vos, dr. Huller Antalné leányával, Petries nyug. ezredes 
stb. Ez alkalommal megemlítendő, hogy a báró Mondel- 
ezred tisztikara Rivában e hó 27-én és február hó 5-én 
Hotel du Soleil helyiségében tánczvigalmat rendez, melyre 
az arcoi fürdövendégek közül számosán meghivattak.

■ Az esztergomi fiatal urak bálja még eddig el 
nem ért fényes sikerrel végződött. A rendkívül fényes 
bál e hó 27-én tartatott meg a _ «Fürdő» vendéglő nagy 
termében. A lady patronesse ifj. Maildth Györgyne, 
gróf Zichy Sarolta úrnő volt. A terem a grófnő 
családi színével és virágfüzérekkel volt díszítve. A ren­
dezőség mindent elkövetett, hogy a nagyúri vendéget 
minél fényesebb fogadtatásban részesítse. A főispánná ez 
alkalommal mutatta be magát először városunk és me­
gyénk közönségének. A hölgyek közül ott voltak: Krup- 
lanicz Kálmán alispánná, Lajka leányával, Rédly Gyu- 
láné Izabella leányával, Heya Tivadarné Gabriella leányá­
val, Perényi Henrikné, Pisuth Mariska. Pisuth István 
közjegyzöné, Kádár Luiza, Meszéna Kálmánná, Helcz 
Erzsiké, Schalter Vilma, Mészáros Károlyné, Helcz An­
talné, Jényi Ferenczné, Reviczky Gézáné, Újvári Anikó, 
Gyurkúczi Izor, Vipling Miczi, Józsi Ilonka, Csáki Vilma, 
Ivanovics Béláné, Fiedler Ferenczné, Haudinger Katinka, 
Ernyei Erzsiké Czeglédről, Felzenburg Gyuláné, Falcz 
Ferenczné, Hamar Árpádné, Mattyasóvszky Vilmosné, 
Keresztesné, Szatler kapitányné. Keresztes Erzsiké, Szvo- 
boda Románné, Ács nővérek, Zvilinger Hermanné, Ema­
nuel Kamilla, Vimmer Béláné, Haudinger Ignáczné, 
Braunsteiner Nándorné, Bakay Ilonka, Szarkási Ilonka, 
Vancsó Gyuláné stb. Az első négyest 56 pár lánczolta, a 
fesztelen jókedv virradtig tartott.

— A budapesti kereskedő ifjak társulata által 
február 2-án Arany János szobra javára rendezendő es­
tély műsora a következő : 1. «Tavaszi csáb», férfi kar
Goldmarktól, előadja a zenekedvelők több tagja. 2. Pro­
log, ez alkalomra irta Ábrányi Emil, szavalja Mihályfy 
Károly a nemz. színház tagja. 3. . «Fantasie Rigoletto» 
Liszttől, zongorán előadja Szendy Árpád. 4. «A gyermek 
országa» Blumenthaltól, énekli Saxlehner Emma urhölgy, 
a nemzeti színház tagja, zongorán kiséri Kőszeghy Géza.
5. «Magyar tánezok», Chovan K.-tói, zongorán négy kézre 
előadják Szendy Árpád és Orbán Árpád. 6. «Honfidal», 
Huber Károlytól, előadje a zenekedvelők több tagja.

— Eaál község intelhgens fiatalsága — mint lapunk­
nak írják — pompásan sikerült bált rendezett e hó 
24-én a nagy fogadó csinosan díszített termében, — a 
mulatság, melyet fesztelen jó kedv jellemzett, csak a haj­
nali órákban ért véget. A bálanyai tisztet Keller Lajosné 
vállalta el, s úgy a háziasszon t, valamint a rendezőséget 
elismerés illeti. A négyeseket 20 pár tánczolta. Jelen 
voltak: Keller Lajosné, Duttkay Istvánná, Mandl Béláné, 
Dományi Kálmánná, Stern Miksáné, Keller Ángy elk a, 
Jezerszky Mariska, Csekó Róza, Várady Mariska, Dutt­
kay Mariska, Mandl Regina, Dományi Karolmka.

HÁZASSÁG.
— Hubay Zsigmond bustyaliázi erdész e napokban ve­

zette oltárhoz Máramaros-Szigeten, Márkás Emma kis­
asszonyt, Márkus Ágoston nyugalmazott bányatanácsos 
szép és művelt leányát. Mind a vőlegénynek, mind a ro­
konszenves menyasszonynak számos barátja lévén a me­
gyében, mindenfelől érkeztek az üdvözletek az örömnap 
alkalmából.

— Dr. Bókay Árpái egyetemi magántanár, jeles 
képzettségű orvos és széles körben előnyösen ismert fia­
tal ember, a köztiszteletben álló dr. Bokay János gyer­
mekorvos fia, tegnap jegyezte el Herrich Károly nyu­
galmazott miniszteri tanácsos bájos és kedves leányát. A 
közszeretetben álló magántanárt és szép aráját minden 
felől üdvözölték úgy a fiatal jegyesek, mint a szülök ba­
rátai és ismerősei.

— Lovag Fraydenegger Monzello Otto, cs. kir. 
járásbiztos január 30-ikán vezeti oltárhoz _ Gráczban 
Almássy Mária kisasszonyt, zsadányi és török-szent- 
miklósi Almássy Ede bájos leányát.

— Csicsáky János kereskedő Kalocsán tegnap váltott 
jegyet Moder István városi pénztárnok bájos leányával 
Bertával.

GYÁSZROVAT.
Özv. Földeák! Návay Mihályné, született Sombergi 

Gspann Jozefa asszony, elhunyt 82 éves korában. Nagy 
család, számos rokon fájlalja a nemes agg nő el­
hunytál. „ A T_ . , .

Grüner Jakabné asszony elhunyt O-Kamzsan, 36 eves 
korában. Müveit szelleméről és jótékonyságáról volt is­
mert. Sokan fájlalják elhunytál. ___________

dés végleges megoldása is szóba került. A legújabb
párisi eseményekkel szintén tüzetesen foglalkozott 
a két államférfin. Némelyek azt is hiszik, s a kombi- 
náczió nem alap nélkül való, hogy Giers az orosz czár 
legközelebb végbemenő koronázásáról is beszélt ő 
felségének a magánkihallgatáson, sőt át is adta neki 
uralkodójának sajátkezű levelét — mely királyun­
kat a koronázásra meghívja. A diplomácziai körök 
nagy titokban tartják Giers bécsi látogatásának 
eredményét, de kétséget nem szenved, hogy a leg­
közelebbi jövőben már oly tényekkel találkozhatunk, 
melyek ez eredményeket nyilvánvalókká teszik.

Becs, jan. 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az orosz külügyek vezetője, ki mindössze 
négy napot töltött Bécsben, ma délelőtt 11 órakor 
utazott haza az északi vasút gyorsvonatán. Lobanov 
herczeg, Oroszország bécsi képviselője már 10 óra 
előtt ott volt a «Grand Hőtel »-ben a nagykövetség 
többi tisztviselőjével együtt, hogy elkísérje a pálya­
udvarra a távozó minisztert. Giers nemsokára elké­
szült az utazásra s Lobanov herczeg kocsiján ki­
hajtatott az indóházba. A nagykövet hintóját 
nyomon követte három bérkocsi a minisz 
tér fiával, Giers Konstantinnal, Gubasztov bécs 
konzullal és Mühlfeld Szergiusz budapesli főkonzul­
lal. Arusszov herczeg, a bukareszti orosz követ a pá­
lyaudvaron várta a minisztert. Giers egyenesen a 
perronra ment s ott élénk beszélgetést kezdett Lo­
banov és Arusszov herszegekkel. A második csenge­
tés után elbúcsúzott tőlük. Lobanov herczeget meg­
ölelte, többi kísérőjével kezet szorított, aztán fiával s 
Fonton követség! tanácsossal, ki őt Lundenburgig 
kiséri, egy első osztályú szalonkocsiba szállott. Mikor 
megindult a vonat, Giers kihajolt az ablakon és so­
káig integetett Bécsben maradt honfitársainak.

Bécs, jan. 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata). A kormánya «Tagblatt» és a «Constitution 
netter Vorstadt Zeitung» czimü lapoktól az egyenkin1 
való elárusitás jogát megvonta.

Paris, jan. 28. Fahre amaz indítványával szem­
ben, melyet a trónkövetelőkre vonatkozó törvény 
tárgyalására kiküldött bizottság elfogadott, Duclerc 
a kormány javaslatához ragaszkodik. Duclerc e ha­
tározatát tudtára adta Grévynek, Falliéresnek és De- 
visnek. Határozottan állítják, hogy a hadügyminisz­
ter osztozik Duclerc nézeteiben.

Paris, jan. 28. (Délben.) Az orvosok kijelentet­
ték, hogy Duclerc mellhártyalobban szenved. A be­
tegség rendes, megnyugtató lefolyást vesz.

Paris, jan. 28. A miniszterelnök ma reggel ne­
hány perczig Pittie tábornokkal tanácskozott.

Páris, jan. 28. A miniszterek, kik fél 
tizenegykor tanácsot tartottak, benyújtották 
Grévynek lemondásukat, ez azonban még nem 
fogadtatott el. —Délben Grévy elnöklete alatt 
minisztnrtanácskozás volt az Elyséeben.

Páris, jan. 28. Az orvosok kijelentették, hogy 
Duclercnek legalább is tizennégy napig teljes nyu­
galomra van szüksége.

Varsó, jan. 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv 
irata.) Albedinszky főkormányzó veszélyesen beteg. Abban 
a betegségben szenved, mely III-ik Napóleonnak halálát 
okozta‘ Előbb Thompson londoni sebészt hívták hozzá, 
azonban ez 6000 font sterlinget követelt. Albedinszky 
családja nem volt hajlandó ilyen nagy tiszteletdijat adni 
ennek" következtében az utolsó pillanatban Langenbecket 
hívták meg Berlinből. Langen beck 15,000 birodalmi már- 
kát kap és ma érkezik meg. Hir szerint az operáczió meg 
ma végbe megy. Az orvosok minden reményt feladtak, s 
nem hiszik, hogy a műtét segítsen Albedinszkyn. Ennek 
következtében hivatalos körökben már Albedinszky utód 
járói beszélnek és három jelölt van szóban. Az első: 
Drentelen, volt csendörfőnök és a III-ik osztály veze­
tője, a kire rálőttek; ismert antiszemita, jelenleg odeszai 
fökormányzó. A második: Ismeritinszki herczeg tábor­
kari parancsnok, kevésbbé ismert egyéniség. A harma­
dik : Kostande tábornok, Wladimir nagyherczeg a pé: 
tervári kerületi katonai főparancsnokának segédje, a ki 
az 1863-iki lengyel felkelés alatt a lublim kerület kor­
mányzója volt. Később mikor a lengyel királyságban 
tüzérség főnöke volt és Varsóban lakott, 6 volt az első, 
a ki Berg akkori helytartónak azt tanácsolta, hogy a len­
gyel nemességnek orosz czimeket és kitüntetéseket ad 
janak.

Varsó, jan. 28. (Az «Egyetértés tudósítójának távirata), 
Berdicsevben eddigelé kétszáznyolezvan holttestet temet­
tek el. Ezek közül 150 zsidó, 60 katholikus és 70 ortho­
dox valiásu emberé volt. Eltűnt nyolezvanhét ember ; 
úgy tehát az áldozatok számat háromszázhat- 
vanhétre lehet tenni. A szerencsétlenségért 15 hiva­
talnokot vontak felelősségre.

Varsó, január 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Általános feltűnést kelt itt a Prága nevű külváros­
ban lévő tűzoltók körében végbe ment botrány. A tuz- 
oltóegyesület legényei, számra nézve 160-an, mikor 
szolgálati idejűket kitöltötték, összegyűltek a központon, 
hogy átvegyék elbocsátó-leveleiket. Mikor vezetőjük Ono­
prienko ezredes (orosz) megérkezett, tréfálkozva fogadták 
(anélkül, hogv orosz módra hurráh-t kiáltottak volna) s 
azután az utóbbi három évre őket törvény szerint meg­
illető egyenruha-illetményöket követelték. Onoprienko ez­
redes erre semmit sem válaszolt, és később is csak annyit 
mondott, hogy bucsuvétel alkalmával mindnyájukat egy- 
egy pohár pálinkával fogja megvendégelni. Ily módón 
akart 1600 rubelt megtakarítani, a mit a 160 egyen­
ruháért fizetnie kellett volna. A katonák hangosan ká­
romkodni kezdtek, eljárását lopásnak nevezték. Ezután 
az örök körülfogták az ezredest s ütlegelni kezdték ; és 
Onoprienko ezredes csak a közbelépő pálinkakereskedő- 
nek köszönhette, hogy jól el nem verték.

MULATSÁGOK.
— A budapesti első gyermek-menhely-egyesti-

let mai calicöt-álarczos-bálja egész kis népvándorlást idé­
zett elő a vigadó tetmei felé, a hol azt megtartották. 
Károlyi Sándor grófné egyesületi elnök és Andrássy 
Manó grófné háziasszony hetek óta fáradoztak, hogy 
a bál minél inkább sikerüljön s fáradozásuk nem veszett 
kárba. A nagyteremnek a ezukrászat felé esővégéről gyö­
nyörködve szemlélték a hullámzó tömeget, amely tizen­
egy óra után annyira megtöltötte nemcsak a termeket, 
hanem a folyosókat és a karzatokat is, hogy aug lehetett 
inozognLA mulatság rendezői igen ügyesen akként csinálták 
meg a mai mulatság műsorát, hogy minél több élvezetet 
nyújtva a jelenlevőknek, annál nagyobb jövedelmet hajt­
son a menhelyekről tizenkét éves korban kikerülő árvák 
tovább-nevelésére, valamint az árvák jövőjének a bizto­
sítására. A mai est sikere mutatta meg, hogy a közön­
ség szívesen adózik a nemes czélra, ha mulathat is 
érte. A teremben két lombsátor volt felállítva, a me­
lyeknél szeretetreméltó hölgyek árultak gomblyukba 
való virágbokrétákat, fiatal házasoknak ráadásul apró 
porczellán babákat is nyújtva át, a mi természetesen 
nem történhetett meg derültség előidézése nélkül. 
Éjfélkor a nemzeti színház ballet személyzetének 
harminczkét tagja jelent meg a nagyterem közepén 
felállított emelvényen, előadva a «Rococo balett»-ei, 
melyet Campilli balletmester vezetett. A jelenlevőknek 
annyira megtetszett a ballet, hogy végeztével alig akarták 
abbahagyni a tapsot. A mi azonban legnagyobb érdeket

A hivatalos lápján. 28-iki számából.
Kitüntetés. Ő felsége Raisz Sándor zombori kincs­

tári ügyésznek a jogügyi tanácsosi czimet díjmentesen, 
Schultz Rezső beszterczei nyugalmazott II. oszt. pénz­
ügyi biztosnak az. arany érdemkeresztet adományozta.

— Kilépés a honvédségből. Dr. Erődi Béla pest­
jászsági 50. sz. honvéd-zászlóaljbeli szabadságolt állo­
mányú hadnagynak, a kir. honvédség kötelékéből kérel­
mezett kilépése, védkötelezettség teljesítése után, viselt

Tkül, megengedtetett.
_____ epi , _
tiszti rendfokozatának megtartása nélkül,

TÁVIRATOK.

Giers Bécsben.
Becs, jan. 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) Beavatott politikai körök legkevésbbé sem 
kételkednek abban, hogy Giers bécsi látogatása nem 
volt egyszerű udvariassági aktus. Sőt meg van­
nak győződve róla, hogy Giers és Kálnoky gróf 
megvitatták mindazokat a politikai kérdéseket, 
melyek megoldásra várnak, és hogy ezekre nézve, 
Bismarck herczeg jóváhagyásának reményében 
— egyetértésre is jutott a két államférfi. Nem 
ok nélkül hiszik, hogy mindenek előtt a dunai 
kérdést hozták szóba, melynek ügyében konferenczia 
ül össze február 1-én Londonban. Az egyiptomi kér-

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, jan. 28. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Értéktőzsde. A mai vasárnapi tőzsde a párisi boulevard 
forgalom kedvező folyama következtében igen élénk volt, 
az üzlet nagyobb körű.

12 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 283.50, 
magyar hitelbank 277.50, angol-osztrák bank 115, 
unionbank 111.50, bankegyesület 105, tramway 219.80, 
vasút 135.75, osztrák magyar állam vaspálya 328.75, el- 
bavölgyi vasút 213.50, déli Károly-Lajos vasút 296.75, 
elbavölgyi vasút 213.50, májusi járadék 77.75, magyar 
4°lo-os aranyjáradék 85.85, húsz frankos arany 9.52L 
birodalmi márka 58.65. Tőzsde zárlat után: Osztrák 
hitelrészvény 283.70 után 283.30, osztrák-magyar állam­
vaspálya 329.80 után 329.40, magyar 4~os arany­
járadék 88.85.

Bécs, január 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gabonatőzsde. A mai vasárnapi gabnatözsde 
üzlettelen maradt, a hangulat lanyha. Búza tavaszra 
10.10, őszre 10.52; zab tavaszra 6.95, rozs tavaszra 
7.70. Mind csak névleges. Tengeri 6.57, kötésre.

Washington, jan. 28. Az árukivitel deczember hóban 
93 milliót tett ki. A kivitel csak egyszer mutatott ki ennél 
mdtgasabb összeget. ________

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Lótenyésztők figyelmébe. A földművelés és ke­

reskedelmi miniszter felhívja azon ménestulajdonosokat, 
kiknek birtokában — egy helyen — legalább is négy, jó 
származású, egyéves méncsikó van, melyek erős cson­
tnak s szabályos testalkatnak^ eladók, hogy akár szóval, 
akár írásban február 20-ig jelentkezzenek a földmivelési 
minisztérium lótenyésztési osztályánál. Azok, kik a sza­
bályos testalkatú csikó eredetét több ivadékon át kimu­
tatni képesek, magasabb árt reménylhetnek.

$ Kis találmányok kifolyása. Nem kell Bessemer- 
nek vagy Edisonnak lenni ahhoz, hogy kisebb fajta talál­
mányokból is meggazdagodhassék valaki. Az »Inventc 
Record» kimutatást közöl néhány kisebb találmány jöve­
delméről s e kimutatás alaposan bizonyítja a fenti állítás 
igazságát. A «Stylographic-pen» vagyis a tintát-iró plajbász 
240,000 irtot jövedelmez feltalálójának. Ugyanennyit hoz 
egy polychrom-plajbász. Az enyvezett levélboritékok, a 
plajbász végét óvó gummitok, feltalálói roppant (gazdag 
emberek. A csőkut feltalálója Green amerikai ezredes, 
ki ezt eleinte csak a háború folyamán alkalmazta, aztán 
pátenst vett reá, mi neki 600,000 font sterlinget, hét

millió forintot hajtott. A kerekes-korcsolya kerekszám két 
millió forintot jövedelmezett s az atya, kinek elsőül jutott 
eszébe részlapocskákat tenni gyermekei czipőinek orrára 
őt millió forintot hagyhatott ezeknek jóféle államkötvé­
nyekben. A ezérnafüző, mely ugyancsak fölösleges dolog, 
évenkint 24,000 frtot fizet. Aránylag legtöbbet lövedel- 
meznek, a játékok. Ä «visszatérő labda», melynek végén 
kautsuk szalag van tiz év óta rendesen fizeti a 100,000 
forintot s a Dancing Jim Crow nevű tánezoló bábu felta- 
lója saját bevallása szerint nem adná 15,000 font sterling- 
ért bábuja jövedelmét. Ä Chameleon Top nevű játék 
milliókkal nzeté meg feltalálója munkáját.

IPARÜGYEK.
— Egy országos bútoripar-szövetkezet létesíté­

sét czélozták újabban a fővárosban. E végből többen f. 
hó 6-án értekezletre jöttek össze, melyből felhívást bo­
csátottak ki a bútoriparral foglalkozókhoz s egy közgyű­
lési előértekezletre hitták össze az érdekelteket mára Tig­
ris szállóba s egyszersmind egy ideiglenes választmányt 
a akitottak. Az értekezlet elég nagy érdeklődés mellett ma 
délután meg is tartatott Bernstein József elnöklete alatt. 
Miután ez ideiglenes választmány eddigi működésért] je­
lentést tett, a szövetkezet czélját terjesztették elő a követ­
kezőkben: meg akarják akadályozni, hogy bútorok kül­
földről hozassanak be, sőt arra törekszenek, hogy a ma­
gyar készítményeknek külföldi piaczot szerezzenek; az 
adót mérsékelni óhajtják, az előforduló méltatlanságokat 
mellőztetni s a bútoripar tekintélyét emelni kívánják. Az 
újításokat és javításokat közölni fogják a kézmüiparosok- 
kal egy szaklap utján s versenydijakat tűznek ki. A tagok 
panaszait közmegbeszélés tárgyává teszik s azok elintézé­
sét tőlök telhetőleg elősegítik. A kitűzött czéllal nem min­
denben értettek egyet a megjelentek s hangos kifakadá- 
sok voltak hallhatók a kézmüiparosok részéről a bútor­
kereskedők ellen. Utoljára abban állapodtak meg, hoszas 
vita után, hogy az ideiglenes választmány készítse el az 
alapszabályokat s terjesz.sze majd az alakuló közgyűlés elé, 
honnan azok jóváhagyás végett a minisztériumhoz fognak 
felküldetni. _______

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapesti alagut-társulat ma délelőtt 10 

órakor tartotta évi rendes közgyűlését Herrich Károly 
min. tanácsos elnöklete alatt. Jelen volt 24 részvényes 
129 szavazat képviseletében. A Kemtler Ferencz ve­
zénylő igazgató által előterjesztett évi jelentés szerint a 
vámjövedelem a lefolyt évről 61,734 frt 17 krt tesz, ami 
a múlt évvel szemben 2708 frt 23 kr. többletet tüntet 
fel. A társulat a lefolvt évben a kocsi utat uj faburko­
lattal látta el, ami 11,"000 írtba került E czélra rendel­
kezésre állott az előbbi évekből egy 6000 frtos tartalék, 
a még szükségelt 5000 frt pedig teljesen a lefolyt év jö: 
védelméből fedeztetett, úgy hogy ezen költségből semmi 
sem vitetik át a jövő évekre. Vizszivárgás csak deczemb. 
24-én mutatkozott, mely a várbeli vízvezetéknek a Bánfi- 
utczában történt megrepedésétöl eredt. A társulat folya­
modott a tanácshoz hasonló esetek elhárítása iránt a 
szükséges intézkedések megtételéért. A tiszta üzleti nye­
reség 37,315 frt 99 kr. Ebből az igazgatóság és felügyelő 
bizottság tiszteletdija fejében levonatik 3039 frt 89 kr. 
osztalék Sfejében fizettetik 4200 részvény után 8 írtjával 
33,600 frt s a fenmaradó 676 frt 10 kr. a jövő év szám 
Iájára iratik át. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette 
s "a felmentvényt úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő 
bizottságnak megadta. A szelvények úgy mint a megelőző 
3 évben jan. 31-től 8 írton váltatnak. Végül a felügyelő­
bizottságba Hunfalvi János, Szabó Béla és Weiszkircber 
Károly rendes, valamint Andorffy Károly és Szivory Ká- 
rolz póttagokat újból beválasztották s ezzel a közgyűlés 
véget ért.

** a szent-lőrinczi tégla és teraootta gyár 
részvénytársaság ma tartotta évi közgyűlését Pucher 
József elnöklete alatt. Elnök jelenti, hogy összesen 715 
részvény deponáltatott, tehát a közgyűlés határozatképes. 
Felolvastatott az igazgatóság jelentése a le olyt üzleti 
évről, melyből kiemeljük, hogy az igazgatóság a saját 
kebelében a birtokában levő részvényekből 100 drbot 
külön tartalék alap javára ajánlott fel. Leírásokra 3,300 
frt külön tartalék alapra 10,000 frt forditatott; a tiszta 
nyeremény 5,500 frt, melyből 4,800 frt vagy is vészvé- 
nyenkint 4 frt fordiitatik a szelvények kifizeté éré, 550 
frt pedig a rendes tartalékalap rotácziójára. Az igazgató­
ság összes javaslatai elfogadtattak és elhatároztatott, hogy 
a szelvények julius 1-től kezdve a társulati pénztárnál 
váltandók be. Az igazgatóság felhatalmaztatik a részvé 
nyék tőzsdei kotirozásának eszközlésére. Felügyelő tag •• 
kul megválasztatnak .* Beii/kc Gyula, ICl&iibcv v ilnxr s 
és Kuiner Arthur, póttagokul: Lug er Ágoston. Végül 
az igazgatóságnak eredményes működéséért köszönet 
szavaztatik.

** Az angol bankból. Az angol bankban jelenleg 
77 745,000 beváltott bankjegy van, melyeket a banknak 
szabályszerüleg öt évig kell megőrizni. Ezek összesen 
13.400 ládát töltenek meg. A ládák egymás melle he­
lyezve 2 és fél angol mértföld. a Jbankjegyeket egymás 
mellé rakva pedig 12.445 ang. mértföld hosszú vonalat 
nyernénk. E bankjegyek súlya 902/« tonna vagyis 1800 
mázsa s értékük 1.825.626.600 font sterling vagy is húsz 
milliárd o. é. frt.

**A budapesti bankegyesület részvénytársaság
ma délelőtt 10 órakor lovag Fáik Miksa elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlést tartott, melyhez 31 részvényes 1176 
részvényt tett le. Az évi jelentésben az igazgatóság min­
denekelőtt általános áttekintést nyújt a múlt évi üzleti 
tevékenységről s több társulati függő ügynek elintézésé­
ről emlékezvén meg, előadja, hogy a lefolyt évben elért 
üzleti eredmény következő volt :& A bankuzletben 
7 143 273 frt 30 kr., kitevő váltót, és a tárcza-hitel osz­
tályban 825,591 frt 30 krt számítolt le az intézet; a 
mindkét osztályban leszámítolt összesen 7.968,864 forint 
60 krt kitevő váltókból 1882. évi deczember 31-én a mér­
leg 1.110,600 frt 84 krnyi összeget kivető váltókészletet 
mutatott. A takarékpénztári állomány az egész éven 
át egyenlő magasságú maradt, és csak az év lejártóval 
tüntet fel a múlt évvel szemben némi esést. Az 1882. 
évet ugyanis 746,508 forint 47 krral zárja le szemben 
824,450 frt 08 krral, a mennyit a múlt évi betéti állo­
mány kitett. Az ingatlan-számla a mérlegben 131,280 
frt 22 krnyi összeget tüntet fel, szemben 121,750 frtta^ 
melyet a múlt évi mérleg mutatott fel, úgy e tétel 9530 
frt 22 krral magasabb. Ama bizományi aktívakból, 
melyeket a lipótvárosi bankkal történt egyesülés alkal­
mával az intézet felszámolásra átvett, az elmúlt évben 
3880 frt 91 kr. folyt be. Erre nézve indítványozza az 
igazgatóság, hogy ez összegből a kibocsátott 1100 darab 
io-azolvánv-iegy 3-ik szelvénye szelvényenként 3 forinttal 
váltassák be, és a fennmaradó 580 frt 91 kr. a jövő évi 
számlára vitessék át. A múlt évben elért tiszta nyereség 
89 538 frt 03 krt tesz, melynek hovaforditása iránt a 
következő indítvány tétetett: 4 százalék, vagyis 3o81 frt 
52 kr. az általános tartalékalap javára, 12 százalék, vagyis 
10 744 frt 56 kr. az igazgatóság részére, 2 százalék, vagyis 
1790 frt 76 kr. a választmány, és 2 százalék, vagyis 1 / 90 
frt 76 kr. a bankhivatalnokok részére fordittassék, az ez­
után még fennmaradó 71,630 frt 43 krból 67,500 frt, 
vagyis 9 frt részvényenként az 1882. évi osztalék gyanánt 
fizettessék ki, és a még maradó 4130 frt 43 kr. mint 
nyereség-egyenleg az újév számlájára irassék.^ továbbá 
indítványozza az igazgatóság, határozza el a közgyűlés, a 
budapesti bankegyesület részvénytársaság részvénytőkéjé­
nek 2500 darab 100 frtos uj részvénynek kibocsátása 
által 750 000 írtról 1.000,000 frtra való felemelését, és 
az alapszabályok 7. §-ának ehhez képest leendő módosí­
tását. A közgyűlés a felügyelő bizottság jelentésének meg­
hallgatása utón az igazgatóság jelentését helyeslőleg tu­
domásul vette, a zárszámadásokat felolvasottaknak jelen­
tette ki, a tiszta nyereség hovaforditására és a részvény­
tökének fe'emelésére vonatkozó indítványokat elfogadta s 
a felmentvényt megadta. A részvényeseknek az uj rész­
vényekhez — melyek már az 1883. évi üzleti eredmény­
ben részesek — az elővételi joga olymódon marad,hogy 
minden 3 régi részvényre egy uj részvény esnék, melyre 
a bélyeg és illetékdijon felül a 100 frt névérték fizetendő 
be A régi részvények alapján az elővételi jog folyó évi 
február hó !5-ig bezárólag a részvényenként 20 forintot 
kitevő első részlet lefizetése mellett gyakorolható, a to­
vábbi 80 frt pedig 4 egyenlő 20 frtos részletben márcz. 
15 ápril 15., május 15. és jumus 15-ik napjain és az 
egyes részletek utón a f. é. január 1-étól a részletek be­
fizetési napjáig számított 6%> késedelmi kamat a részvé­
nyek átvételekor fizetendő. Miután Adler Lajos, Grun- 
baum Miksa igazgatósági tagokul, dr. Farkas Enni, 
Kunstödter Mór, Lemberger Mór cs Winter János 
választmányi tagokul újra, lEngel Adolf vál. tag pedig 
újonnan, továbbá Adler Ádolf, Lder József, Arvay J. 
és Neustadt Gusztáv felügyelő bizottsági tagokul meg­
választattok, a közgyűlés véget ért.

**Fizetéakeptelenségek. A bécsi Creditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Löffler 
Pinkasz kereskedő B.-Gyarmaton, Krauer K. kereskedő 
Szereiben, Kahl Laura divatárukereskedőnő Bozenben, 
Sehulleri József Segesvárott, Klein Márton, bej. ke­
reskedő H.-M.-Vásárhelyen.

12 óra 30 perozkor zárulnák : Osztrák hitelrt
nyék 283.20—283.30, magvar hitelbank 277-^//.w, 
magyar 4°/0-os aranyjáradék 85.82 h 8o.85, mag> P 
pirjáiradék 85.021/»—85.071/». 

NAPIREND: Január 29-én.
Naptár: Hétfő. - Római fcath.: Szál. Ferencz - Prot^Odlér. 

— Görög-orosz: (január 17.) Nagy Antal apat. 4-í • ( •
21.) - Nap tél t ó. 33 p„ nyug. 4 ó. 54 p. - Hold tél 11 ó. 
44 p. este, nyug. 9 ó. 43 p. reggel.

5 órakor. ElőHorvát miniszter fogad d. e. ÍO-töl d. u. 2 óráig

ülése d. e.
A magyar tud. akadémia összes ülése d. u, 

adó: Tiéfort Ágoston. ,
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság

10 órakor (régi városháza). . A , •
A budapesti ozipészsegédek önképzö egyletének ren 

közgyűlése este 7 urakor (akáczfa-utcza 39. szám).
Verescsagin-kiállitás a képzőművészeti társulat :

műcsarnokában d. e. 9-től d. u. 4 és este £6— 410-ig. e P
díj .30 kr. Q__,

Egyetemi füvószkert az üllöi-uton d. e. 8—12 és d. u. - •
"Üvegfestészeti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a u- 

vészkert mellett) latható egész nap dij nélkül.
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10 la 

d. u. 2—4.
Múzeumban: természetrajz és népismetár d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Allatkert nyitva egész nap.__________ ___________

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

és

NYILT-TER.

A budapesti hitelezői védegylet által ezennel köz­
hírré tétetik,hogy az egylet f. 1883.év február 
hé 1-én működését megkezdi. Hivatalos helyi­
ség Budapest, Erzsébettér 8 sz. I. emelet.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Holnap, január 29-én. 
Harmadszor:

Egy párisi regény.
Színmű 5 fetv Irta Feuiilet Oc­
tave. Fordította Kürthy Emil.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 29-én.

A falu roszsza.
100 arany pályadijjal jutalma­
zott eredeti népszínmű dalok­
kal 3 felvonásban. Irta Tóth 

Ede. Zenéjét Erkel Gyula. 
Személyek:

Személyek:

Henry
Br. Chevrial
Chesnel
Juliani
Laubanére
Tirandel
Vaumartin
Villiers
Ambroise
Targyné
Marcelle
Tb érésé
Rose Guérin
Lucené
Valmeryné
Maria
I. Gilette
II. Gilette
III. Gilette 
Bertoldi 
Lombard

Gyenes
Halmi
Bercsényi
Kőrösmezei
Benedek
Földényi
Mihályi!
Császár
Sántha
Sz. Prielle C.
Helvey L.
P. Márkus E. 
Csillag T. 
Békessy I. 
Györgyné 
Sántháné 
Adorján B. 
Hubay A. 
Reiner G. 
Alszegi I. 
Barcsai L.

Kezdete 7 órakor. 
Budapest, jan. 30-án. 

WILTNÉ assz., csász. kir. ud­
vari és kamara-énekesnő — és 
HAJÓS ZSIGMOND ur ven­

dégjátékául :
BÁNK BÁN.
Eredeti nagy opera 3 felv. Irta 
cv-pcey Béni. Zenéjét szerzetté 

Erkel Ferencz.

Feledi Gáspár Kovács I.
Bajos Eöry
Boriska Rákosi Sz.
Bátki Tercsi Nagy I.
Göndör Sándor Vidor
Finum Rózsi Beregi K.
Csapó Füredi
Csapóné Pártényiné
Sulyokné Béni Irma
Tarisznyásné Szöcs Kata
Öreg paraszt' Izsó
Csendőrbiztos Sánta
Kónya Baranyay
Gonosz Pista Tihanyi
Gonoszné Klárné
Cserebogár Komáromi J
Czene Marton
Adus V. Kovács
1-sö czigány Bajor
2-ik » Juhász
«Makbetes» korcs. Fényes
Neje Ágostom B.
Jóska Hatvani

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szanüzló.
Budapest, január 29-én. 

Először:
Die Sorglosen.

Vigj. 3 felv. Irta L’Arronga A. 
Kezdete 7 órakor.

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

Magasabb párisi jegyzések következtében szilárd irány 
uralkodott. Osztrák hitelrészvények 282.50-röl 283.50-re 
emelkedtek; magyar hitelbank 277-277.50 mediora: 
osztrák-magyar államvasut 328-328.75, magyar leszámv 
toló és pénzváltó bank 91—91.50, magyar 4»/o-os arany­
járadék 85.50—85.85, magyar papirjáradék 84.95— 
85.0?4-ig köttetett mediora.

i Ajánlatra méltó mulatóhely Budapesten!

KÁVÉHÁZ*«"1
KECSKEMÉTI HÁZHOZ

1 TIT l.— nnlllfq. Ófi hűl"?.ütfi73 SAPkáll.

\
IV. kér., zöldfa- és borz-nteza sarkán.

kedvelt nem*, zenekara által naponta előadás.

I Mindennemű kávéházi italokkal és 
ételekkel legolcsóbban szolgai

I [Vasárnap délután hangverseny! ÁfVay L. kávés.

síBEiiBSS

27. sz., a dalszínház
Harvelles Pooles a Madridi «Bi*axello»-féle lovarda
Hr^Alfonso ^Tgyérdekü pikáL iougleur Brothere

maga nemében, Br. Flenry a svéd gyorsrajzo o
Seurv kisasszon . Fieri Anna kisasszony-grotesque 
tánezosnó és Brandt Krisztina k. a. bécsi ene-
Kedden 1883.'iannár 30-án külön nagy előadás Győr 
és vidéke viakárosnltak javára.

IDŐJÁRÁS január 28. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentésé.

Állomások

Arad— — — — 
Besztercze — — 
Beszterczebánya — 
Budapest — — 
Csáktornya — — 
Debreczen —
Eger- — — — 
Eszék — — — 
Fiume — — — 
Késmárk — — 
Keszthely — — 
Kolozsvár — — 
Magyar-Ovár — —
Mármaros-Sziget 
Nagy-Enyed — -— 
Nagy-Szeben — 
Nagyvárad — — 
Orsóvá— — — 
Pancsova, — — 
Selmeczbánya — 
Sopron — —. — 
Szatmár-N émeti— 
Szeged —- — — 
Sepsi-Szt-György
Szolnok__ — —
Temesvár — — 
Trencsén _ — — 
Dngvár _ — — 
Zágráb — — — 
Bécs — — — 
Bregenz— — — 
Lesma . — —
Fola „ —---------
Prága— —1 —

Lég­
nyomás 

-#».700 «

Szél
iránya és 

ereje 
(1—12;

A hő* 1 
mérséklet j 
Celsius* 
fokban

dék^L

65.3 DK 1 — 4.5 *1
—

61.3 E 1 — 3.6 —
62.7 D 1 — 0.8 *1
60S DNY 1 - io
645 DNY 1 — 3.0
64.2 ' E 1 — 3.9

65.1 E 1 + 2.6 —
61.5 D 5 — 4.4 —
62.6 K 1 — 3.2 —
61.2 NY 2 — 0.4 —

DK 1 — 0.6 —
61.9 DK 1 — 2.4 2

E 1 — 0.8
63.6 ENY 1 — 3.5 *3
63.3 K 3 — 3.6
65.0 E 3 — 4.8 *2
65.4 ENY 1 - 3.8
62.9 NY 6 — 3.0 —
59.5 © + 1-8 —
61.7 NY 2 — 4.0
63.7 DNY t — 2.8

NY 1 — 2.0
62.0 NY 2 _ 3,2 -^-1

DNY 2 —.— *1
58.8 © — 2.0 -X-v

63.5 DNY 2 — 3.6 —
60.3 © 4- 0.0 —
66.4 „ NY 2 + 2.9 2

57.4 DNY 5 — 4.0 1

I Felhő-

3
Jelek magyarázata: © = szélcsend; O — tiszta, derült; 

0—1 felhős; » i felhős; »1 — felhős ; 0 — borult; # — eső ; 
— hóesü; Jk. — jég; ^=köd; OO — gőz; fH == zivatar,villám.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depressziók (753—755) kontinens északi, a nagy 

légnyomás pedig (766—767) annak déli részében van. — Az idő 
az északkeleti nagyobb félben és északnyugaton bonis, csapadé­
kokkal, helyenkint viharosig erős szelekkel; a kisebb délnyugati 
rész derűsebb. — A hőmérséklet nagyobbodott.

Hazánkban: Többnyire északi, nyugati és délnyugati mérsékelt 
szelek mellett a hőmérséklet nagyobb lett ; a légnyomás minde­
nütt, főleg délen, fölebb száüt. - Az idotobbnyire borús, havas, 
csapadékok az országnak majd minden részében számosán voltak.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire borús, délnyugaton derűssel váltakozó, 

még enyhébb időt várhatni, csapadékokkal.____________________

TPTt AKnrT.TTj - társulat könyvnyomdája*
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ JANUÁR 39.
B rovatban minden szó beiktatása £ krba kerül, hir­
detések után,melyek a hirdető félnek külön lakczitné- 
vel is elvannak látva, még 30 kr. bélyegdjj fizetendő.

1883

Egyedül álló felső­
vidéki negyven éves uradalmi 
gépész 1800 frt évi fizetéssel kel­
lemes külsővel. — Keres oly 
(szőke) nőt, ki hajlandó lenne a 
hézvezetést jó feltételek mellett 
azonnal elválalní. Miután házasság 
sincs kizárva megkivántatik, hogy 
a nő, két nyelven (de azért keve­
set) beszéljen, a falusi élelet sze­
resse, és értse. Ha özvegy egy 
gyermekinél és 1000 forintjánál 
több ne legyen. Ajánlatok arcz- 
képpel együtt «Önálló, czim alatt 
8 kiadóhivatalba küldendők 2139

Belváros, zsibárus
utczában egy IH. emeletes ház 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2409

Férjhez menni
óhajtó hölgyek figyelmébe! Egy 
rom. kath. eíökelő származású 
vagyontalan fiatal ember, ki igen 
közel áll tekintélyes és jövedel­
mező pályája bevégzéséhez, nőül 
óhajt venni egy oly, vagyonával 
szabadon rendelkező keresztény 
árva leányt, vagy gyermektelen 
özvegyet korra való tekintet nél­
kül, ki öt czélja elérésében anya­
gilag elősegítse. — őszinte aján­
latok ha lehet arczképpel február 
15-ig «BékéssyBertalant név alatt 
Kassa poste-restante czimzendök. 
— Titoktartás biztosittatik. 2126

Egy borsodmegyei,
500 holdból álló igen szép birtok 
lakházzal és gazdasági épületekkel 
együtt éladó, kedvező feltételek 
mellett. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2396

Hevesmegyében
Gyöngyös mellett 240 holdból 
álló hirtok 2/s részben első osz­
tályú búza termőfölddel, bensöség- 
gel, gazdasági épületekkel, két 
szöllövel — vasúthoz igen közel 
— eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2307

Eladás.
A Józsefvárosban

egy óriás-utczai ház 387 □ ölű 
udvar és kerttel, 15V« öl utczai 
fronttal eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 2439

209 holdból álló
pestmegyei birtok, kastélylyal, 
gazdasági épületekkel, teljes (el­
szereléssel és vetéssel együtt 
eladó. Bővebb felvilágosítást a 
kiadóhivatal ad. 2359

Egy malomszerke­
zet még egészen uj eladó. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal. 2355

Egy 8 holnapos
vadasz vizsla, sötétbarna nőstény 
30 frtért eladó. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 2310

Egy csak 2 hónapig
használatban volt malomszerke­
zet 2 pár kőre eladó, a kövek 
42 ”-ek, egyik pár franczia, a má­
sik sárospataki. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban, 2373

Pestmegyében,
monori vasúti állomástól 20 

percznyi távolságnyira egy 543 
holdas birtok eladó. A birtok 
szép lakházzal és jó gazdasági 
épületekkel el van látva. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 2340

Abanj, Zemplém,
Borsod, Heves, Nógrád vagy Szol­
nok megyében kerestetik egy 
40000 frtos birtok, kell hogy ár­
mentes és valamely vasút közelé­
ben legyen. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban, 2318

Egy szelídített,
szépen beszélő pagagály kereste 
tik megvétel végett. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2332

Alkalmazást nyer

Egy borsodmegyei
kisebb birtok szabad kézből el­
adó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

2308

Vétel.

Hontmegyében
Ipolyságtól 2 órányira egy 200 
holdas birtok eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2370

Esztergommegyé-
ben egy kisebb ármenles birtok 
egy órányira a vasúttól és a Du­
nától szép és jó helyen fundus 
instructussal eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2440

Eladó ház!
Belváros közepén élénk és szép 
helyen, egy földszintes sarokház 
175ÜŐ1 telken,felépítésre alkalmas, 
szabad kézből eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 1999

Egy vízi malom,
mely szilárd épületekből áll, 3 
pár kő, két henger és minden a 
búza finom őrlésére szükséges 
gépekkel ellátva, a patak vize, 
mely hajtja a malmot, meleg for­
rás, soha he nem fagy. A malom 
közel a város- és vasúthoz. 12 
hold rét is tartozik hozzá. Az 
egésznek ára 20000 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2335

Egy birtok keres-
tetik megvétel végett 100-tól 200 
holdig — lakházzal, bővebb fel­
világosítást ad Tóth Sándor Gö­
döllőn. 2122

Egy jó karban levő
malomszerkezett megvétel végett 
kerestetik. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2420

Kerestetik
egy gépész — állandó évi fize­
tésre — ki úgy a gazdasági gé­
pek, valamint egy kétjáratu gőz­
malom kezelése- és javításában 
jártassággal bir. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 2133

Ács-pallér
kerestetik egy nagyobb vidéki 
városban. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. $079

Egy műkertész,
ki a gyümölcsészethez és különö­
sen a parkírozáshoz ért, vidékre 
alkalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 8416

Egy 15000 irtot érő
kisebb birtok megvétel végett 
kerestetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2381

Biharmegyében
Szépiákon, Margittá mellet, el­
adó előnyös fizetési feltételekkel 
egy nemesi birtok, áll szántóföld, 
kaszálló, legelő, erdő és szöllö- 
hegyböl, mindössze 50 hold. Szép 
beltelken lakház, magtár, pincze. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 1958

Trafik
lakással, első rendű, a legélénkebb 
főutczán, naponta 80 frt bevételei, 
családi viszonyok végett azonnal 
átadandó. Ugyanott az egész la­
kásberendezés is eladandó. — Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2434

Gömörmegyében
a rimaszombati vasúti állomás­
hoz közel egy 404 holdból álló 
birtok , mely árvíztől egészen 
ment, jó termő föld, szép bensö- 
«éggel.a rajta fekvő ^éiakkal éc 
gazdasági épüleUfl Igyütt el­
adó, a birtokhoz tetem* a korcs- 
maregále és egy jövedelmező vízi­
malom. Ára 28,000 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2386

Az érmelléken
160 holdból álló birtok, legjobb 
minőségű föld, eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2304

Eladás
esetleg haszonbérbe adás. Tas­
son, Pestmegyében, a gözhajóállo- 
mástól, úgy a vasúti állomástól 
félórányira el- esetleg haszon­
bérbe adó egy szép úri lakház 
teljesen jó karban, 6 szoba ve­
randával, konyha, pincze, cseléd­
szoba, padlás, egy egészen uj ló­
tartáshoz szükséges melléképület­
tel, jégveremmel stb. ellátva. A 
beltelekhez nagy gyümölcsös és 
konyhakert s ezen felül mintegy 4 
holdnyi terület tartozik. 2424

Egy hét hónapos,
gyönyörű szép és már jól dre- 
szirozott vadászkutya eladó, ára 
30 frt. Bővebbet a kiadóhivatal.

2378

Hont- és Nógrád-
megyében kerestetik egy 300—600 
holdig terjedő birtok megvétel 
végett. Ajánlatok küldendők a 
kiadóhivatalba. 2382

Kerestetik
egy fővárosi ház 15,000 frt ér­
tékig megvétel végett, mely a 
megfelelő összegnek 6°/o-át jöve­
delmezi. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 8371

Kerestetik
a József- vagy Ferenczváros- 
ban egy földszintes ház, kerttel 
12,000 Irt értékig. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2324

Egy urasági kocsis
vidékre alkalmazást nyer. Kik 
nősek előnyben részesülnek, Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2417

Egy csinos, tiszta
jó családból való 15 éves leány 
vidékre játszótársul kerestetik két 
kis fiúhoz, kinek kötelessége eze­
ket a német nyelvre tanítani, ve­
lük játszani és szabad óráiban 
kézi munkával foglalkozni, ha jól 
viseli magát örökbe is fogadtatik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2415

Egy gazdasági
akadémiát végzett fiatal ember, 
mint gazdasági imok alkalma­
zást nyer. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2427

Egy magyarul, né
metül és francziául beszélő fiatal 
leány gyermekek mellé játszótár­
sul alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3394

esEgy vidéki vas
fűszer kereskedésben segéd azon 
nal alkalmazást nyer, kell, hogy 
magyarul, németül és tótul be­
széljen. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. _____ 2377

Kerestetik vidékre
egy nőtlen kertész szerény igé­
nyek mellett. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 2344

Egy vidéki czuk-
rászdában egy tanoncz alkalma­
zást nyer. Hol? megmondja a ki- 
adóhivatal. 2387

Egy bonne, ki
magyarul németül és francziául 
folyékonyan beszél, vidékre- azon­
nal alkalmazást nyer. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 8408

Egy műkertész
azonnal alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 8426

Egy jól főző
szakácsnő helyben azonnal alkal­
mazást nyer. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban.___________ 33g!

Egy 40 éves r. kath.
nős gazda, ki 11 évig hegyes vi­
déken oly síkénél gazdálkodott, 
hogy kitüntetést nyert, a sertés- 
juh-, szarvasmarha- és mékite­
nyésztésben alapos jártassággal 
bir, továbbá neje kitűnő házveze­
tőnő, igen jól főz, az apró marha­
tenyésztésben igen ügyes és ta­
pasztalt, mindketten szerény fel­
tételek mellett alkalmazást keres­
nek. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2405

Irodai foglalkozást
keres egy reáliskolát végzett szép 
irásu fiatal ember. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 8429

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivat 
Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszoln t 
ha a válaszra szükséges postabólyeg beküld^

Műkertész.
Egy kitűnő bizonyítványokkal el­
látott miikertész nős, gyermekte­
len, jelenlegi állását változtatni 
óhajtja. Levelek e lap kiadóhiva­
talához 2097 sz. a. intézendök.

2097

4 éves fin és 2 éves
leányka mellé kerestetik egy fia­
tal leányjátszótársul, kell hogy az 
illető magyarul és németül jól 
tudjon, vig kedélyű és megnyerő 
külsejű legyen. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 2320

Egy fiatal, egészsé­
ges és jó családbeli leány, ki a 
sütés, főzés és varrásban egyaránt 
jártas, mint házvezetőnő óhajt 
alkalmazást nyerni egy jó család­
nál, illetőleg egy korosabb magá- 
nyos úri nő mellett. 8385

Egy katonamentes,
becsületes 32 éves férfi, mint 
iroda- s bolti szolga, vagy mint 
kapus, házmester és háziszolga 
alkalmaztatni óhajt, irni, olvasni 
jól tud. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2402

Egy gyakorlatilag,
úgy mint elméletileg képzett gaz­
datiszt keres kezelötiszti állást. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2379

Egy igen csinos
fiatal kisasszony éltesebb vagy 
középkorú magányos úrhoz mint 
házikisasszony vagy társalkodó­
nő óhajt menni. Szives ajánlatok 
• Szép és jó, czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 2352

Egy nős férfi,
ki 15 éven keresztül mini bérlő, 
uagyobb birtokot önállólag kezelt 
gazdaság körül tökéletesjártasság- 
gal bir, családi viszonyok miatt 
gazdatiszti alkalmazást keres. Bö- 
Ivebbet a kiadohivataiban. 2411

Alkalmazási keres
Egy fiatal, tisztes
séges leány, szepesi születésű, ki 
a magyar és német nyelven kívül 
még a franczia nyelv elemeit is 
tudja, a zongorában is némi ha 
ladást tett, mint bonne gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 3316

Egy még jó karban
lévő malomszerkezet eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal. 2349

A Józsefvárosban
égy földszintes ház istálló és 
kocsiszínnel, szép nagy kerttel 
eladó.Bővebbet a kiadóhivatalban.

2302

Somogymegyóben
egy 560 holdból álló birtok, mely 
Pannik község határában fekszik, 
90,000 frtért eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2345

Heves- vagy Borsod-
megyében egészséges és árvíz­
mentes vidéken kerestetik meg­
vétel vegeit egy 200—250 holdas 
jó minőségű birtok, vasúthoz kö­
zel, kényelmes jó karban lévő 
lakházzal és gazdasági épületek­
kel. Bővebbet a kiadóhivatalban.

2388

Egy szerény igényű,
jó bizonyitványokkal ellátott mű­
kertész helyben azonnal alkalma­
zást nyer. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 8460

Hevesmegyében
egy 200—300 holdra terjedő bir­
tok megvétel végett kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2346

A belvárosban
kerestetik egy ház megvétel vé­
gett 50—60,000 frtig. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2327

Egy nőstény
neufundlandi kutya megvétel vé­
gett kerestetik. Bővebbet a kia­
dóhivatalban. 2351

Egy csinos kaszir-
nő egy vidéki nagyobb kávéház­
ban azonnal alkalmazást nyer. 
Ajánlatok arczképpel együtt a 
kiadóhivatalba intézendök, 2347

Egy kitűnő jó
fözönö, helyben azonnal alkal­
mazást nyer. Bővebbet a kiadóhi. 
vatal. 8401

Egy nőtlen kertész,
ki a virág és zöldséges kert mi- 
velésében jártas, valamint a gyü- 
mőlcsészetben is, vidékre azonnal 
alkalmazást nyer. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 3438

Egy kevés igényű
miveit leány, ki magyarul és né­
metül jól tud, és a kézimunkák­
ban gyakorolt, gyermekek mellé 
mint bonne alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kin dóhivatalban. 2428

Egy 25 éves fiatal
ember, róm. katb. vallásu, ki a 
magyar, német és román nyelvet 
beszéli, szépen ir, mint kulcsár 
vagy mint komornyik alkalmaz­
tatni óhajt. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 2374

Egy már nagy úri
házaknál alkalmazva volt szakács­
nő alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2431

Szolid, fiatal és
csinos nö kasszírnői állást keres 
csakis szolid kávéházban, csuk- 
rászdában vagy más hasonló hely­
beli üzletben. 2430

Egy csinos külsejű,
vig kedélyű és_ jó családból való 
fiatal leány, ki magyarul, néme­
tül és francziául folyékonyan be­
szél, gyermekek mellé játszótár­
sul ajánlkozik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2364

Egy fiatal özvegynő,
jó családból való, ki magyarul 
németül beszél jól zongorázik, a 
háztartás vezetését jól érti, úgy 
a jó főzést is, továbbá felsőruha 
és fehérneműt mérték után szab 
és varr. egy jó modu úri ember­
hez vagy plébániára mint gazd- 
asszony alkalmazást keres, bőveb- 
bet a kiadóhivatal. 2412

Egy csinos, fiatal
kaszirnö alkalmazást keres, ily 
minőségben már működött. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2397

Egy jó bizonyitvá-
nyokkal bíró szakácsnő alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2365

Egy fiatal leány,
ki magyarul, németül és franczi­
ául beszél, gyermekek mellé al­
kalmaztatni óhajt. Bővebbet a ki 
adóhivatalban. 2433

Egy tapasztalt gaz­
datiszt, ki mint ilyen már alkal­
mazva volt és jó bizonyitványok­
kal rendelkezik, alkalmazást ke­
res, vagy pedig kastélyfelügyelö- 
nek is ajánlkozik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2404

Egy jó bizony itvá-
nyakkal ellátott gazdatiszt, ki 
mint ilyen nagy uradalmakban 
már működött, alkalmazást keres. 
Jelen helyét a birtok haszonbérbe 
adása végett el kell hagyni. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2348

Egy 34 éves okle-
veles tanítónő született franczia, 
ki eddig is mint nevejönö kitűnő 
sikerrel működött, franczia és 
német nyelvben oktathat, nem­
különben jól zongorázik mint ne- 
velönö alkalmaztatni óhajt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2437

Lakás és bérlet.
Belvárosi bolt

azonnal kiadandó; felszerelése el­
adandó. Bővebbet a kiadóhivatal.

2134

Kerestetik
a belvárosban vagy a belvároshoz 
közel fekvő külvárosi utczák egyi­
kében két vagy három szobából, 
konyha és előszobából álló lakás, 
május 1-ére egy fiatal házaspár 
részére. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2422

Egy okleveles
tanítónő, ki magyarul, németül 
és francziául beszél, valamint 
zongorázni jól tud, helyben mint 
nevelőnő alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2419

Egy o ki. tanítónő,
ki magyarul és olaszul folyéko­
nyan beszél, német és franczia 
nyelvben valamint a zongorában 
kezdőket oktathat, kézi munkák­
ban és gépvarrásban igen ügyes, 
mint nevelőnő alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2425

Egy 250—300
holdas birtok kerestetik bérbe 
vétel végett Heves, Fehér, Tolna 
vagy Veszprém megyékben lak­
házzal és megfelelő gazdasági 
épületekkel. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 2414

Egy 29 éves, kato-
mentes, nős ember, ki 10 évig 
nagyobb uradalmakban mint gaz 
datiszt és kulcsár működött, ha­
sonló vagy más alkalmazást keres, 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2319

Egy 35 éves, nőtlen
róm. kath. gazdatiszt, ki a keszt­
helyi gazdasági akadémiát végezte 
és jelenleg is egy nagyobb ura 
dalomban alkalmazva van, az ön­
állóság elérhetése czéljából vala­
mely gazdaságban kezelő tiszti 
alkalmazást keres. Bővebbet 
kiadóhivatalban. 2403

3 Házfelügyelőül
ajánlkozik budapesti nagyobb há­
zakhoz egy intelligens émber, ki 
20.000 frtig adhat óvadékot. Bő­
vebbet a kiadóhivatalnál. 2137

Egy csinos fiatal
leány ezukrászdába vagy tőzsdébe 
mint elárusitónö ajánlkozik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2410

Egy a felső nőim-
ha- és fehérnemű varrásában, va­
lamint a szabászatban igen ügyes 
kisasszony alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2398

Egy vidéki, csinos
kasszírnő alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2.392

Egy kitűnő bizo­
nyítványokkal ellátott urasági 
kocsis, ki jelenleg vidéken van, 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2317

Egy középkorú
férfi, jó bizonyítványokkal, ki 
több nyelveket beszél, mint rak- 
tárnok — nagy terménykeres­
kedésben alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2362

Egy előkelő család­
ból származó okleveles tanítónő, 
ki folyékonyan beszél magyarul, 
németül és francziául, nagyon jól 
zongorázik, müveit társalgása és 
finom modora van, szóval egy 
magas műveltségű szelíd leány, 
mint társalkodónö alkalmazást 
keres. A házvezetésben is kitűnő 
jártassággal bir. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2301

5—600 holdas bir­
tok Pest, Nográd, Heves, Bars 
vagy Hont megyében bérbe keres­
tetik. Futó homok nem használ­
ható. Ajánlatok «Haszonbér 5.» a 
kiadóhivatalba küldendők. 2407

Kerestetik
egy lakás, mely álljon 3 szoba, 
előszoba, konyha, éléskamra és 
hozzátartozó mellékhelyiségből, a 
város bármely részében május 
hó 1-re. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2376

Kerestetik
Szabolcs-, Vas- vagy Veszprém- 
megyében egy 600 holdnyi birtok, 
teljes felszereléssel, lakházzal és 
gazdasági épületekkel együt ha­
szonbérbe vétel végett. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2303

Egy 35 éves r.kath.
müveit nő, ki már 16 év óta mű­
ködik mint nevelőnő, beszél ma­
gyarul, németül és francziául, 
jól tanítja a kívánt tárgyakat és 
kézimunkákat, nemkülönben gya­
korolt a zongorajátékban és a 
házvezetésben is jártassággal bir, 
helyben vagy közel a fővároshoz 
mint társalkodónö vagy nevelőnö 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2387

^"Ky LilSftSSZCíty
ki a U osztályú népiskolát kit’,,, 
sikerrel végezte, a szépire>h„ 6 
rajzban is oktatá-t adhat 
mekek mellé ajánlkozik 
bet a kiadóhivatalban. ^

Egy nevelő,
ki a magyar, német es 
nyelvet tökéletesen érti “ 
gorázni jó! tud, vidéken azone”! 
alkalmazást nyer. Bővebbet^ 
kiadóhivatalban. a-------------- ------— 2dő0

Egy nevelőnő,
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen beszéli és 
zongorázni jól-tud, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2365

Egy középkorú,
müveit nő, ki németül, francziául, 
olaszul és angolul tökéletesen be­
szél, mint társalkodónő helyben 
alkalmazást keres. A fenti nyel­
vekben órákat is hajlandó adni. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2399

Egy 16 éven
víg kedélyű leány, ki magyarul 
és németül jól beszél és a kézi­
munkákban jártassággal bir, mint 
játszótárs gyermekek mellé alkal­
maztatni óhajt. Bővebbet a kiado­
hivataiban. 2423

Egy szakácsnő,
ki nagy úriházaknál már szolgált 
és jó bizonyitványokkal rendelke­
zik alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2358
Egy 15 éves leány,
ki magyarul és németül jól be­
szél, 6 polgári osztályt végzett, a 
kézimunkákban is ügyes, játszó­
társul gyermekek mellé ajánlko- 
zik. Bővebbet a kiadóhivatal. 2372

Haszonbérbe keres­
tetik egy 180 holdas birtok, lak­
házzal és gazdasági épületekkel 
együtt, Pestmegyében. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2321

Oktatás.
Egy nevelőnő,

ki e téren már működött, jó bi­
zonyitványokkal el van látva, a 
magyar, német és franczia nyel­
vet alaposan tanítja, a zongora- 
játékban és kézimunkákban telje­
sen gyakorolt, alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2369

Egy nevelőnő,
ki egészen correct beszéli és gra 
matice érti a magyar, német és 
franczia nyelvet, zongorában pe­
dig igen képzett, úgy hogy fel­
nőtteket is képes a classicus zene­
tanban oktatni, mint ilyen alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. 2312

Vidékre kerestetik
eK>’ oly műveltebb egyén, ki 
egy 21 éves ifjút a franczia 
nyelvben és zongorajátékban ala­
posan oktatni képes. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2353

Egy izr. műveltig
finom nevelőnö, ki a maim/ 
német és franczia nyelvet ’ 
konyán beszéli és ezen tárA t 
ban oktatni képe-. nemkü!3nix.„ 
a zongorajátékban, és |,a,„ 
női kézimunkákban is alapos k*" 
zettséggu! bir, alkalmazást 
Bővebbet a kiadóhivatalban

Egy nevelőnö,"
ki a német, fianczia és acm, 
nyelvet tanítani képes, nemkulL! 
ben a zongorában conservatn. 
riumi képzettséggel bir és „ 
énekben alaposan oktathat vL 
dékre alkalmazást nyer FirJÍ 
400 frt és teljes ellátás.' Bőveh! 
bet a kiadóhivatalban. ;.?tg

Különféle.
Birtokok bérietek;
budapesti házak adásvétele iránti 
bizományokat elfogad tókeelhelye- 
zest s bank - kölcsönöket közvetít 
Vargha László forgalmi irodája 
Budapesten IV. újvilág utcza 33 
_______________ 2436

Egy jó családból
való egészséges vig kedélyű fiatal 
12 éves leány örökbe fogadtatik 
fiatal gyermektelen házaspártól. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. -2üi

Egy jó házból
való, intelligens fiatal leány, ki 
a magyar, német és fianczia 
nyelvet egyaránt bírja, jól zon­
gorázik és minden kézimunkák­
ban, gépvarrásban is jártasság­
gal bir, kívánna mint társalkodó­
nő (akár leánykákhoz) szerény 
feltételek mellett mielőbb állást. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 8368

Kerestetik
helyben azonnali alkalmazásra 
egy tapasztalt, müveit nevelőnö, 
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen érti és zongo­
rázni jól tud. Fizetés 400 frt és 
teljes ellátás. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2395

Tőzsde.
Egy kitűnő ajánlatokkal rendel- 
kező fiatal tőzsdeügynök elvállal, 
a törvény által megállapított fúl- 
tételek mellett, kiváló lelkiisme­
retességgel. mindennemű eladáso­
kat és vásárlásokat az értéktőzs­
dén. Megbízásokat kér «tőzsde 
100» alatt a kiadóhivatalhoz. 2110

Egy szegény asz-
szony, ki képtelen gyermekét el- 
tartani, 7 hetes, ép s egészséges 
figyermekét őrökbe szándékozik 
adni. »406

BOGDÁN JÓZSEF
Raktár:

ra!H8um-k5rut26. kocsigyárosnál, Ä 1

Egy nevelő,
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen érti és a zon­
gorajátékban is oktathat, vidékre 
azonnal alkalmazást nyer. Böveb- 
bet a kiadóhivatalban. 2357

Gyengeség* állapotok, vérszegénység, sápkór
óe ezek következményei

prorsan és biztosan gyógyulnak Dr. Wágner dialyzált vasélege által, mely a 
legenyhébb és legkönyebben emészthető vasgyógyszer. Árak használati utasí­
tással: nagy üveg 2 frt, kis üveg 1 frt, Ferrnm catalyticnm görvélyes 

„ , gyermekeknek üvegje 2 frt.
Foszállitás : Gyógyszertár a „Vadőrhöz“ Budapesten, váczi-körút 17. Min­

den gyógyszertár altat beszerezhető. Tessék óvakodni hamisításoktól és tekintet­ni tel lenni a védjegyre. 578]

Legújabb a kereskedők, ven­
déglősök, kávésok stb részére.
Áthelyezhető sz.kávépörkölő,

fölülmulhat- 
lan, minde­
nütt felállít­
ható, 12—30 
fontnyi telí­

téssel.
Ára 40— 66 frt. 

KrauSZ 4 C. cs. k. szab. gépgyára 
Bécsben, Währing, Henengasse 64.

4516

halottas kocsik 400 írttól följebb. * ' j@j
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés mellett is adatnak. jjjjf

ifnintilCí

ELSŐ BÉCSI BÜTOB FORRÁS.
BUDAPEST, IV. kér.

rostély-utcza Károly-kaszárnya ll. számú bolt
Nindeimemü asztalos-, kárpitos- és esztergályos-bntoroR legnagyobb választékban kü­

lönösen eleső árakon nagyban és darabonkint kaphatók.
Miután minden bútordarab tulajdon műhelyeinkben legjobb minőségű anyagból készit- 

tetik, s főleg szemügyre vesszük a szilárd S díszes munkát, reméljük, hogy mint eddig 
úgy ezentúl is igen tisztelt vevőink és a n. é. közönség kívánságainak tökéletesen meg 
fogunk felelhetni. — Es pedig eladunk készfisetésre :

1 pamlag, 4 kis, 2 nagy zsölleszék jutekelméből
1 » 4 » 2 » » crep »
1 » 4 » 2 » » ripfez »
1 » 4 » 2 » » selyem •
1 » 6 szék ripsz- és jutekelméből __
1 otomane » es »
1 chiffon, fényesítve, diófából _ —
1 ágy » » ............
1 széthúzható asztal 12 személyre_

. . - 1 íróasztal fényesítve _ ... _ __ _id » »
tJífi n,°- b halór és ebédlőszoba-butorzat tölgyfából és diófából. Képes ár- 
jegyzetet ingyen es bermentve küldünk. Vidéki megrendelések 107» előleg beküldése 
Miene ben teljesittetnek. Csomagolásért 47». 5747
_Abutorok szólídságaért kezeskedik e szakmában 33 év ólai foglalkozásunk.

70 frt. 
85 
75 

115 
40 
30

30 írttól feljebb 
22 
14 
13

il Magyar kereskedelmi csarnok (Erzsébet-tér 8.)

a magyar kereskedelmi csarnok folyó 1883. év február hó 
11-en d. u. 3 órakor saját helyiségében (Erzsébettér 8.) tartandó 

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉHEZ.
Napirend:

tevékeinységér'SlZtmány jelentése az egyletnek a lefolyt évben kifejtett

b) az egyenleg előterjesztése és a következő évre vonatkozó költség-
vetés megállapítása; 6

c) a lefolyt évre vonatkozó felmentvény megadása ;
d) az alapszabályok 20 §-ának megváltoztatása ;
e) az elnök, alelnök és 18 választmányi tag megválasztása: 
tj a a tagú számvizsgáló bizottság megválasztása;
g) tiszteletbeli tagoknak megválasztása,

8514Ke * Budapesten» 1883-évi január hő 10-ón.
___ _____ líeuwelt Annin g. K«. elnök.

iHeptetti
a Hoff - féle malátaki­
vonattal egy még nem 
egészen 40 éves tüdő­
vészben szenvedőt, kit 
orvosi kezelésem alá 
vettem. Már előhaladt 
tüdőgennyedés állott 
be s ép oly fájdalmas 
májkeményedés. Gyak­
ran ismételt véres kö­
högés s gennyhányása 
volt, anyira legyengült, 
lesoványodott, lázas ál­
lapotában, hogy rövid 
idő múltán bekövetke­
ző kimúlását kelle vár­
ni. Minekutána a tü- 
dő-congesiókat elmu­
lasztottam, Hoff - féle 
maláta-kivonatot ad- 
tamneki. A10-ik üveg 
felhasználása után a 
betegségben kedvezi) for­
dulat következett be és 
25 üveg felhasználása 
után mellszorulás meg­
szűnt. Ezek után tehát 
a Hoff-féle maláta-ki- 
vonati chocoládé ivá- 
sát is megrendeltem 
s ez szemmel látható­
lag javította és most 

lábbadó félben van

Dr. Sporer
György Mátyás
;s. kir. kormányzósági ta­

nácsos Abaziábau
Kérek 33 üveg maláta­

sört és 3 kilo chokoládét 
küldeni.

Európa legtöbb fejedel­
mei cs. kir. udvari szál 
litója Hoff János urnák, 
•íz arany-koronás érdem 
kereszt tulajdonosának, 
uagas német rendek lo 
vagjának. stb, Bécsben 
[..Graben, Bräuner-str, 8

Fiók Budapesten, 
zsibárus-uteza 7.

|UMMI ÉS HALHŐLYAG
valódi franczia 1 frttól 6 frtig tuczatonkint, legfinomabb 

5368 párisi szivacsok 12 db. 3—5 frt.
HATSCHEK EMlL-nól

Budapest.Deák Ferencz-u. 15. — Megrendelések pontosan és 
I_____ titoktartás mellett, utánvét mellett teljesítetnek.

Birtok-eladás.
Szlavóniában, Eszék mellett, a vasúti és gőzhajózási 

állomástól 1 órányira s a töltés melletti «őepin»-i uradal 
műnkből következő birtok-complexusokat adjuk el:
1. Bélahof _________
2. Rosalienflur __ __ _
3. Lúg és Erkovina_____
4. Orasje és Gustje __ __
5. Bara és Uglara______
6. Lusőic __ _____ ___
7. Palaca........... ...........
8. Laczház és Móricé_____
9. Dobsina és Hrastovac

A pályázó urak kényelmére a tervek, mérületek és el­
adási feltételek Eohn és Kastenbaum uraknál 
Eszék felső-városon megtekinthetők, kiket különben min­
den közelebbi eladási alkudozásokkal is megbíztunk.

~ 5810

Cepini Adamovich László és Bélas.k.

— 1946 kát. hold területben 
423

- 821 
978

.. 851
444 

.. 1078 
1240 

.. 1691

Pest megyében, vasúti állo­
máshoz H, gőzhaj ó-állomás- 

koz I órányira 5799

500 h.-nyi birtok
lakóház-, kert- és gazdasági 
épületekkel szabad kézből 
eladó. Bővebbet Pesten, Kecs- 
keméti-uteza 8.1. em. 16. a.

miden alakját, az önfer- 
tözés mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít
Dr. PÁPÁT
koronás arany érdemkeresztes 

tiszteletbeli megyei főorvos. 
Budapesten, ujvilág-utcza 
33. L em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 5599 

Bendel 9—5-ig délután 
^^stej—S-ig^evélileg^s^

A tyukszemirtó
Haschisch Collodion készítője 
Rozsnyay Mátyás aradi gyógysze­
rész ; főraktára Budapesten Thall- 
mayer és Seitz nádor-utcza 7. 
szám. Ezek által minden gyógy­
szerész és magán ember boíza 
juthat. 189

Preservativek.
Gumi és halhólyagok 2 frttól 4 frttig a legfinomabb. Női kü­

lönlegességek használati utasítással tuczatja 2 frttól 3 frttig, a leg­
finomabbak, levélalakban titkontartva szetküldünk utánvét vagy az 
összeg előlegei beküldé -e mellett, bérmenten. A legjobbnak ismert 
sérvkenőcs valódian csak nálunk kapható. 1 tégely ára 2 frt 50 kr.

ORMAI és TARSA kötőszergyára
Budapest hatv‘ani-uteza 20. szám. 5651

A FBAMKLIN-TÁBSULAT kiadásában megjelent 
és minden könyvkereskedésben kapható:

r r

REKKEL
Irts

B. KNIGGE ADOLF.
A tizenötödik javított kiadás után

NAGY ISTVÁN.
Két kötet.

' két rés* eg> csinos vásionkötetbe kötve 1 frt 80 kr.

Meghívás,
a balassagyarmati takarékpénztár részvénytársulat 
1883 évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor B.Gyai- 

maton az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre.
Tárgyak:

1. Az igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. 2 felügyelő bizottsági póttag választása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság intézkedéseinek 

s indítványainak megbirálása s ezek iránti határozás.
4. A felügyelő bizottság jelentésének" előterjesztése és a 

lefolyt évi számadás és mérleg felülvizsgálása.
5. A tiszta jövedelem iránti szabályszerű intézkedés és az 

osztalék meghatározása.
6. Az alapszabályok 17 §. k. pontja szerint a kamatláb 

iránti utasítás kivétele.
7. Az alapszabályok 90 §. d. pontjának módosítása.

B.Gvarmat Í883 évi január hó 20-án.
_ _ _ A balassagyarmarti takarékpénztár igazgatósága.

MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK.

HIRDETMÉNY.
Folyó évi február hó 1-én megnyittatik a nagyvárad-predeall

vonalrészünkön Brátka és Bncsa állomások közt fekvő 32-ik 
számú őrháznál

nevű, a személy és podgyász felvételre szolgáT^negÖLhely.
A személyek és utipodgyász felvétele utánfizetés mellett 

trg^ történni.
Ezen megállóhelyről az alább nevezett vonatok a követ­

kező időben fognak indulni:
a 262. sz. személyszállító tehervonat 11 óra 15 perez 

délelőtt, r
a 271.sz. személyszállító teher-vonat 2 óra 5 perez délután.
Budapesten, 1883. évi január havában.

Áz igazgatóság.

Fölötte fontos«
ülbutomsárlóknak!!!

A valódi amerikai, elpusztíthat* 
lan, szabadalmazott fafoumir-szé« 
kék, fauteuil-ek, pamlagok, tám- 
lány nélküli székek, hintaszékek, 
Gardner & Comp czégtől New- 
Yorkban, utolérhetlen elegáncziá- 
juk, kényelmességük és tartóssá­
guk következtében az elismert
ecr legkedveltebb Blöbntorok™w*
ülés és támlány egy darabból és 
a test szerint hajlítva van.
Egyedüli raktár: Heydner Jánosnál.

Budapesten, Harlsch-buir 
Ugyanitt rongált nádfonás Gard­

ner elpusztithatlan szabadalma­
zott fournir-ülésével legszebben 
pótoltatik.

5790

Legfinomabb minőségű

Qummi
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 frtig,

női különlegességek
ára 4 frt.

sérvkötő készítő.
Mindenféle prágai bőrből 
készült keztyük legnagyobb 
raktára nagyban s kicsiben.

BUDAPEST, 
Deák Ferenez-uteza. 
Ugyanitt kapható a legjobb 
amerikai sérvkenőcs. Egy 

tégely ára 3 frt 50 kr. 
Megrendelések postafordul­
tával utánvét mellett azon­

nal teljesittetnek.

Á FEASKLIN - TÁRSULAT kiadásában Budapesten megjelent, és minden könyvárusnál
kapható:

Első rész:

HIRDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhiva­
talban BUDAPESTEN 
VI, kér., himzö-éskalap- 

utcza sarkán, 1. sz.

MAGM LEVELEZŐ.
Elméleti

ii -* ■'

h____
helyes szerkesztésére-

Számos útbaigazító példákkal ellátva s a pdsta- és 

távírdái szabályokkal és díjszabásokkal, úgy más 

közhasznú czikkekkel megtoldva.

Sserkes stette

TÓTH LAJOS,
köz- és váltóügyvéd.

Nyolczadik, újból átdolgozott s a legújabb hazai tör. 
vényekhez s lendeletekhez alkalmazott kiadás.

Ára fűzve 2 frt 60 kr. Vászonba kötve 3 forint.

Második rés;-

MAGYAR ÜNÜGYVÉO,
vagyis elméleti tanácsadó a polgári közéletben leg 

inkább előforduld jogügyletekben
es

GYAKORLATI ÚTMUTATÓ
az áüamfinél, államlormánynál t a közigazgatási, pénzügyi ét 
bírói hatóságoknál, ügyvédi segély és ügyvédi képviselet nélkül 
benyújtható mindennemű folyamodványok, kérvények, panaszok, 
felszólamlások és felebbezések, valamint a jogügyletekre vonatko­
zó magánokiratok fogalmazása és szerkesztése körüli eljárásnál.

Tölti százra menü magyar és német szövegű IrománynéldáTaL
A középosztálybeli honpolgárok használatára.

Irta

TÓTH LAJOS.
hites ügyvéd, volt megyei tiaiti fóügyée*.

Negyedik, egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépett 
újabb és legújabb, különösen a gyámsági és gondnoksági ügyek 
rendezését s a kisebb polgári peres ügyekben való eljárást tár- 
gyazó hazai törvények alapján kiegészített és jelentékenyen bő­

vített kiadás.
Ára fűzve 3 frt 60 kr. Vászonba kötve 4 frt

Egy 12 éves,
jó családból való árva leány kéri 
a gyermektelen szülőket őt örökbe 
fogadni. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. £j%

Egy szép leánynak,
melyik fővárosi ur kölcsönözné 
egy hétre 20 frtot, hogy Pestre 
utazhassák. Levelek 28-áig bezá­
rólag -Julia» czim alatt a kiadó, 
hivatalba kéretnek. 2140
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